

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 189 490, 189 600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. május 25.

bb 1. benjamin britten

i s/gk-lm ha

1963. május 25.

nocturne-jének magyarországi ősbemutatója lesz május 29-én a kossuth rádióban, a mű eddig csak egyszer hangzott el hazánkban, külföldi felvételtől, a rádiózenekar stúdióhangversenyén most lukács ervin vezényli britten alkotását, az énekszólót réti józsef adja el./mti/

-. -

bb 2. hétfégi ibusz-különvonatok júniusban

i tz/tm-lm vg

1963. május 25.

elkészült az ibusz júniusi hétfégi különvonatainak „menetrendje”, . eszerint 2-án győr-pannonhalma és miskolc-sárospatak, 9-én porva-csesznek és pécs, 16-án gyöngyös és esztergom, 23-án eger és balatonalmádi, 30-án pedig balatonalmádi, fonyód és sopron érdekességeivel ismerkedhetnek meg a hétfégi különvonatok utasai./mti/

-. -

bb 3. ittasan, más autójával kocsikázott - nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/hné-lm ha

1963. május 25.

szécsi józsef, villanyszerelő, büntetett előéletű békésszentandrás lakos, barátjával nagyobb mennyiségű szeszes italt fogyasztott az egyik budapesti italboltban. amikor elváltak, a fürst sándor utcában parkirozó tehergépkocsit vett észre. az ajtaja zárva volt, azonban többszöri rángatással sikerült kinyitnia. a motort beindította, s a gépjárművel az élmunkás tér irányába haladt. amikor a teret elérte, ittassága és vezetői gyakorlatlansága miatt - jogosítvánnyal nem rendelkezett - a kocsival felhaladt a terelőszigetre, s a villamos járdaszigetre. áthaladás közben a gépjármű megrongálódott, majd a tér parkosított részén megállt.

a központi kerületi bíróság az ittas kocsikázót nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

-. -  
-1-

*me*

bb 4. négylábu csibék az egri baromfikeltető állomáson

vid j-lm ká

1963. május 25.

az egri baromfikeltető állomáson az egyik tyuktojásból négylábu csirke jött a világra, és ez az eset néhány nap múlva megismétlődött. a hátsó két láb mindkét csibénél a gerinc végén helyezkedik el. a fiatalabb csibe az „ajándéklábakat”, járásra is használja és így érdekes módon libeg a baromfiudvaron. a szárnyasokat az állomás dolgozói nagy gondot ápolják. /mti/

bb 5. az intervizió és átveszi a tv nyilvános kabaréműsorát

i s/gk-lm ha

1963. május 25.

junius 1-én a televízió a niba a nézőben van című nyilvános kabaréműsort közvetíti a madách színházból. a műsort az orion-gyár fennállásának 50 éves jubileuma alkalmából rendezik. a zenés összeállítás második részét az intervizió is közvetíti. /mti/

--

-2-

bb 6. intézkedések, tervek a körzeti orvosok munkafeltételeinek javítására, a járóbeteg-ellátás színvonalának emelésére - megszervezik a szív-, ér-, cukor- és gyomorbetegségekre rendszeres gondozását

i zs/zs/m/ha

1963. május 25.

a fővárosi tanács egészségügyi osztálya több fontos intézkedést tervez a körzeti orvosok munkakörülményeinek javítására, a járóbeteg-ellátás színvonalának emelésére. sok jogos panasz forrása például az, hogy az osztott munkaidőben - délelőtt és délután - rendelők körzeti orvosok túlterheltek, s nem jut elegendő idejük az alapos, színvonalas gyógyító munkára.

a közelmúltban néhány külső és belső kerületben a szakemberek betegtalálkozókat hívtak össze, s a legérdekeltettebbek véleményét kérték ki arról: hogyan lehetne jobb időbeosztással javítani a helyzetet. az elhangzott észrevételek és javaslatok alapján a főváros illetékesei kísérletképpen két kerületben - a belvárosban és Óbudán - bevezették a körzeti orvosoknál az osztatlan munkaidőt. ennek lényege az, hogy egy-egy orvos egyik nap csak délelőtt, másik nap délután rendel. az új időbeosztás előnye, hogy egyenletesebb a betegforgalom: korábban ugyanis - délelőtt rendszerint nagy volt a zsúfoltság, délután viszont nem volt ritka az „üresjárat”, sem a kísérleti rendszer előnye az is, hogy a beteglátogatások idejét nem „töri meg”, a két-két órás rendelés, s így az orvosoknak kevesebbet kell utazgatniuk, járkálniuk.

az osztatlan idejű rendelés az eddigi tapasztalatok szerint nem okozott fennakadást a betegellátásban, sőt, jónéhány körzetben javulást eredményezett. ezért, ha a további tapasztalatok is kedvezőek lesznek, kiterjesztik a főváros többi kerületeire is.

a budapesti egészségügy vezetői egyébként fokozatosan be kívánják vezetni az idült betegek átfogó, rendszeres orvosi gondozását is. első lépésként a szakemberek felméri: kik azok, akik időről-időre jelentkeznek ugyan különböző panaszokkal, de állandó orvosi felügyeletben, gondozásban nem részesülnek. a számbavétel után a tervek szerint a szív- és érbetegségeket - köztük a magas vérnyomásúkat -, az idült emésztőszervi betegségeket, a gyomor-fekélyben szenvedőket és a cukorbetegségekre gondozásukat szervezik meg.

a nyilvántartott betegeket meghatározott időközönként felkeresi majd a gondozónő, védőnő, vagy a körzeti orvos, esetleg a beteget hívja be magához az orvos, hogy figyelemmel kísérhesse állapotát. így lehetőség nyílik arra, hogy szükség esetén még a súlyosabb tünetek jelentkezése előtt közbeléphessenek, s megelőzhető a betegség rosszabbodása.

a megelőző gyógyítás, gondozás következtében állomásaként a későbbiekben a mozgásszervi, /reumatikus, stb/ betegek orvosi gondozását szervezik meg. /mti/

--

k

8.17/a

- 3 -

bb 7. nemzetközi pályázaton norvég ösztöndíjat kapott a budapesti műszaki egyetem egyik oktatója

i bc/tm/m/ha

1963. május 25.

a norvég királyi tudományos és ipari kutatási tanács a múlt évben nemzetközi ösztöndíj-pályázatot hirdetett mérnök-doktori diplomával rendelkező, s a tudományos munkában már jelentős eredményt elért fiatal kutatók számára. a nemzetközi pályázatnak magyar részvevője is volt: dr. szejtli józsef, a budapesti műszaki egyetem mezőgazdasági kémiai technológia tanszékének adjunktusa. az egyik biokémiai ösztöndíjat a fiatal magyar kutatónak adományozta a norvég tudományos tanács.

dr. szejtli józsef hosszabb ideje eredményesen veszi ki részét a külföldön is nagy érdeklődést kiváltó és elismerést arató magyarországi keményítő-kutatásban. e témakörben 75 tudományos dolgozata jelent meg. a most elnyert ösztöndíjjal egy évet tölthet a trondheimi műszaki egyetem ipari biokémiai intézetében, illetve a norvég algakutatási intézetben. tanulmányutján keményítővel kapcsolatos tudományos témák vizsgálatán kívül közelebbről meg szándékozik ismerkedni az e területtel határos, novégiában évtizedek óta folyó, s világszerte egyre jelentősebbé váló algakutatás főbb elméleti és gyakorlati kérdéseivel. /mti/

...-

bb 8. „magyar hét,, szárdinia szigetén

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 25.

a debreceni kodály kórus és a szárdinia szigetén lévő sassari város luigi canepa kórusa szoros barátságot ápol. az olasz kórus már volt debrecenben, megtörtént a két kórus karnagyának cse-re-fellépése is. most újabb meghívás érkezett az olaszoktól. novemberben „magyar hét,, akarnak rendezni szárdinia szigetén, sassariban és cagliariiban. erre hívták meg a debreceni kodály kórust, amely hangversenyeken szerepelne. azt is tervezik, hogy a két kórus, az olasz és magyar együttes közös hangversenyen példázná azt a barátságot, amelyet az utóbbi években kiépített.

/mti/

...-

8.25/a

- 4 -

bb 9. kísérleti üzem a gumirugó-gyártás fejlesztésére

i szf/gk vm vg

1963. május 25.

a gépiparnak mind többféle típusu, jó minőségű gumirugóra van szüksége gépek rezgéscsillapításához, hangszigeteléséhez, ezenkívül villamos sínárokhoz, műszerekhez, erőátviteli gépekhez és egyéb berendezésekhez.

a gumipari kutató intézet a ruggyantaárugyár műszaki gumi gyáregységében kísérleti üzemet rendez be a gumirugó-gyártás fejlesztésére, mert a jelenlegi gyártmányfajták nem felelnek meg az új követelményeknek. a már elkészült üzemben rövidesen felszerelik a kísérletekhez szükséges berendezéseket. az üzem elsősorban a különböző gumikeverékek tulajdonságait vizsgálja, hogy minél rugókönyebb anyagot adhasson a korszerű gumirugókhoz. az első újfajta kísérleti rugósorozatot a dunai vasműnek csinálják, egy új szerkezetű szénszállító berendezéshez. ha a sorozat beválik, megkezdik nagyban előállítását./mti/

...-

bb 10. hiradás az erzsébet hidról

i kf/kf vm vg

1963. május 25.

a duna felett a napokban ért össze a kábelek áthuzásához szükséges két szerelőszőnyeg, amelyeket most még átjáró hidakkal kötnek össze, s az előírásnak megfelelően kifeszítenek. június elején áthúzzák a pesti és a budai kapuzat fölött az első ugynevezett iránykábelt, amelyet aprólékos, gondos munkával bemérnek, s ehhez igazítják majd a végleges tartókábeleket a ganz-mávag szerelői.

a hidépitő vállalat dolgozói a duna mindkét partján tevékenykednek. a pesti oldalon még az építők szerint is egy kis felfordulás van, de rövidesen helyreáll a rend. a szomszédos utcák szintjének süllyesztése miatt kezdődött közműhálózat átépítés a befejezéshez közeledik. a duna utcát, a molnár utcát, a kéményseprő utcát és az irányi utcát a hidhoz alkalmazkodó már végleges formában, aszfaltozva rövidesen ismét átadják a közlekedésnek. a hídő környékéről több mint 25 000 köbméter földet, törmelékkel hordtak el, s most már csak a belgrád rakpart felőli részen van hátra földmunka. innen a jövő hónapban elköltözik a hidépitő vállalat irodája s az épület helyét a környékhez igazítva ugyancsak lesüllyesztik. a pesti hídő-től a váci utcáig húzódó 86 méter hosszú 28-30 méter széles 12 oszlopon nyugvó vasbeton felüljáró alapozásával már végeztek, s az építést az év végére be is fejezik.

/folyt.köv./  
8.55/a

- 5 -

/bb 10. hiradás.....1.folyt./vm

a budai oldalon a hídfe mögött 6 méter széles gyalogaluljárót építettek, s az árok utca is végleges formát öltött. a hídrol jövő forgalom lebonyolítására szolgáló háromágú hidrendszer hegyaljai uti szárnya után június 1-ig befejezik a szarvas tér felé húzódó középső, egyenes 110 méteres felüljáró hid betonozását. vége felé közeledik az árok utca mellett húzódó új villamospálya építése is, amelyre június közepén terelik át a forgalmat, utána azonnal hozzálátnak a felüljáró hidrendszer utolsó, a dunapart felé haladó szárnyának építéséhez, amelyet ugyancsak az év végéig befejeznek. június közepén a jános térig felbontják az attila körutat, átépítik az alatta húzódó közmű vezetékeket, s az ideiglenes aszfaltozva, végleges formájában átadják rendeltetésének./mti/

bb 11. új fonalfestőde épült fel pápán

vid tr vm ki 1963. május 25.

a pápai textilgyárban új fonalfestőde épült fel. az új üzemben a padló alatt képeztek ki helyet a kazánberendezéseknek, amelyekből forró gőz és vegyi anyagok segítségével festik majd meg a textiliákat. az üzemben két nagyteljesítményű, ugynevezett thiers apparátust is felszerelnek: ezek a régebbi mintájú kazánokhoz képest ötszörös teljesítményre képesek. az épületben a kőművesek helyét elfoglalták a gépszereplők és hozzálátnak a gépegységekhez vezető csőhálózatok szereléséhez.

/mti/ a textilgyár régi fonalfestődéjét is korszerűsítik, bővítik.

bb 12. rendkívüli hangutánzó képességet fedeztek fel a mecseki állatkert hollójában

vid j vm ká 1963. május 25.

a mecseki állatkert matyi névre hallgató hollója különös nevezetességre tett szert. a szép, fekete madárról most kiderült, hogy remek hangutánzó képességgel áldotta meg a természet. az állatkert gondozói egy reggel arra figyeltek fel, hogy noha a törpekakas és a törpetyukok ketrecében csend van, mégis kukorékolás és kodácsolás hallatszik.

/folyt.köv./  
9.00/a

- 6 -

/bb 12. rendkívüli...1.folyt./vm

ekkor vették észre, hogy a hangok a közelben levő matyitól származnak. a magányos holló megtanulta a szomszédos szárnyasállatok hangját, mégpedig nemcsak a törpekakas kukorékolását és a törpetyukok kodácsolását, hanem a páva rikoltozását és a golyák kelepelését is. az egyébként kárógó madár olyan élethűen tudja utánózni a társait, hogy még a gyakorlott hallású állatgondozók sem képesek megkülönböztetni a valódi és a hamis hangokat./mti/

bb 13. többmilliós haszon - beruházás nélkül - szedik a boggyiszlói csiperkét 8 féle szörp készül az erdei gyümölcsökből

i tf vm ká

1963. május 25.

öreges és fiatalok hasznos időtöltése és kereseti forrása, hogy összeszedik az erdők minden évben újratermő „gyümölcseit”, amelyeket készen, szinte tálcán kínál a természet. az erdei termékeket feldolgozó és értékesítő vállalatnak mintegy 400 gyűjtő-és felvásárló állomása van az országban.

most indult meg a gombaszedési szezon, amelynek első sztárja a boggyiszlói csiperke. ez hazánkban egyedül a gemenci vadrezervátumban fordul elő, rendkívül ízletes, igen jó minőségű gomba. nem-sokára szedik a vargányát, a róka-, és a galamb-gombát is. ezek közül a vargánya különösen keresett magyar exportcikk a világpiacon. a begyűjtött erdei gyümölcsökből 8 féle szörp készül, vitamindus málna-, szeder-, som-, vadkörte-, áfonya-, szamóca-, kökény és vegyes szörp évente körülbelül 100 vagonnal. milliós értékek az erdőkből kikerülő növényi disztrichanyagok is. mintegy 70 vagon az évi begyűjtés egyedül fenyőgallyból. nyáron a cser- és a tölgy-lomb az erdők idénycikke. a sokféle erdei virág - köztük a hó-és a gyöngyvirág - értéke is meghaladja évente a fél millió forintot. a gyógynövények közül a legfontosabb a csipkebogyó, a boróka, emellett a zuzmóktól a nadragulyáig vagy 60 féle értékes gyógynövényt gyűjtenek. a növényi cserzőanyagok, mint a zsiros gubacs és a cserzőmörce levél, valamint a tölgyfáról lefejtett cserkéreg népgazdaságilag is jelentős, mivel a bőripar cserzőanyagszükségletének nagyrészt még importból fedezi./mti/

9.07/a

- 7 -

bb 14. tanácskozás a műszaki nyelv problémáiról

i ms/gg vm ha

1963. május 25.

május 28-án, kedden a magyar tudományos akadémián kétnapos tanácskozás kezdődik nyelvészek és műszaki szakemberek részvételével. a tudósok és a gyakorlati szakemberek azért ülnek össze, hogy megvizsgálják a szaknyelvek jelenlegi állapotát, továbbfejlesztésük lehetőségeit, s ennek nyomán az akadémia irányításával és támogatásával szervezett formában is megindulhasson hazánkban a szaknyelvek kutatása, valamint a különféle szakterületek terminológiájának összehangolása. a bevezető előadást verő józsef akadémikus tartja a magyar műszaki terminológia problémáiról. lőrincze lajos ismert nyelvészünk a műszaki szövegek nyelvhelyességi kérdéseit, korach mór akadémikus a köznyelv és a műszaki tudományos nyelvek kapcsolatait ismerteti. több előadás hangzik el műszaki nyelvünk nemzetközi és nemzeti vonásairól, a szakfordítások és a műszavak kérdéseiről is. az előadásokat vita követi./mti/

- . -

bb 17. virágföld a „szobakertészeknek”, - virágklinika a népköztársaság utján

i kf/kf vm vg

1963. május 25.

a főváros házrengetegének sokezer lakásában találni szemet gyönyörködtető s még szórakozást is nyújtó „kertészetet”, a zöld sarkokban, téli kertekben pompázó virágok, növények ápolóinak az idén a virágért megfelelően kevert virágfölddel nyújtott segítséget. a műanyag tasakokban árusított földből most a tavaszi munkák, ültetések idején naponta 500-600 csomag is elfogy a virágüzletekben.

a vállalat a népköztársaság utja 6. szám alatti üzletében kertbarát szolgálat működik, ahol mindenféle növény, cserje, fa megrendelhető, s a kívánt „árut”, 1-2 nap múlva - a távoli falvakok, kertészetek helyett - az üzletben lehet átvenni. ezzel együtt a szoba-kertészettel összefüggő valamennyi problémára adnak tanácsot az üzlet szakemberei. most a kertbarát szolgálatot virágklinikával is kibővítették, amely a növényeket átülteti, a télen „legyengült”, növényeket, virágokat megfelelő kezelésben részesíti. az átültetést 3-10 forintért végzik a „virág-doktorok”, foglalkoznak azzal is, hogy később házhoz is kijárnak majd a szobanövény átültető szolgálat szakemberei, a virágklinika ápolói./mti/

- . -

- 8 -

9.14/a

10<sup>30</sup>

bb 18. „vidrainvázio”, a baranyai tavaknál - puskás halászok védelmezik a pontyokat a ragadozók ellen

vid/j/m/ká

1963. május 25.

a baranyai tavak halállományát veszedelem fenyegeti: a vidrák soha nem tapasztalt nagy számban lepték el a halastavak környékét. még néhány évvel ezelőtt a legritkább ragadozók közé tartozott a vidra, egy-egy példány elejtése valósággal vadászati szenzációnak számított, s most már alig van olyan baranyai tó, ahol ne találták volna meg a nyomát. az általuk okozott kár egyre számottevőbb. a felnőtt vidra naponta egy-másfél kiló pontyot is elfogyaszt. de még nagyobb kárt okoznak „sportból”, sok elpusztított halat találnak ugyanis, amelyeket nem ettek meg a vidrák, hanem csak szenvedélyből gyilkolták meg. elejtésük rendkívül nehéz, mert rendszerint éjjel járnak zsákmány után. napközben megbujnak a vízlevezető árkokban, ahol nem zavarják pihenésüket és éjszaka usznak fel a halastavakba. a halászok puskával, csapdával, kutyával szállnak szembe a „vidrainvázioval”, többen jól kiismerték már a szokásaikat és valóságos specialistáivá váltak a vidravadászatnak. andocsi ferenc zengőalji halászmesternek az utóbbi időben, éjszakai vadászatok során, 7 vidrát sikerült puskavégre kapnia. a barna hátú, szürke hasú, csillogó szőrzetű állatok prémjéért 150-200 forintot is adnak./mti/

- . -

bb 19. nagyüzemi kísérletek a papircirokkal

vid/j/m/ká

1963. május 25.

escoureau francia professzor az édes cirokból magas cellulóz tartalmu papircirkot nemesített ki. az új fajta magját 3 évvel ezelőtt dr. kőszegi dénes, a szegedi orvostudományi egyetem professzora hozta magyarországra, s szeged mellett szaporították. most 100 holdra elegendő magot küldtek a tiszasülyi állami gazdaságnak. a szolnoki papirgyár kutató mérnökének, dr. molnár lászlónak és a gazdaság szakembereinek vezetése mellett most megkezdtek 100 holdon a vetést: az első nagyüzemi kísérleteket. a külföldi szakirodalom és az eddigi hazai tapasztalatok szerint a papircirok részben helyettesíti majd a cellulózgyártásnál egyre nagyobb hiánycikknek számító szalmát./mti/

- . -

- 9 -

9.30

10<sup>30</sup>

le

bb 15. lezárult a leszerelési hónap első szakasza - hatszáz rész-  
vevővel június 15-én nyílik a hatodik magyar békekongresszus

i di/gk vm ha

1963. május 25.

az országos béketanácsnál elmondották az mti munkatársának, hogy a leszerelési hónap most zárult első szakasza méltóképpen demonstrálta népünk békevágát. az elmúlt két hétben elsősorban a községi, kerületi és városi békegyűlések, valamint más összejövetelek, köztük barátsági találkozók, élménybeszámolók jellemezték az eseménysorozatot. ezekben a napokban többhelyütt járási és megyei méretű megmozdulások zajlanak. száz-és százezrekhez jut el így a békemozgalom aktivistáinak szava. a kötetlen beszélgetések, a véleménycserék hozzájárulnak ahhoz, hogy népünk helyesen tájékozódjék és értékelje a nemzetközi helyzetet, a világpolitika legujabb eseményeit.

május végén és június első napjaiban nagy jelentőségű eseményekkel, három ország rész tudományos konferenciáival folytatódik a leszerelési hónap. az országos béketanács tudományos bizottsága folytatva a tavaly megkezdett utat, most a vidéki kutatók, egyetem tanárok és más magas képzettségű szakemberek széles rétegét is bevonja munkájába. a tudományos konferencia sorát május 29-én a miskolci tanácskozás nyitja meg, június elsején a debreceni és június 6-án a pécsi folytatja, majd június 10-én a szegedi zárja. a konferenciákon a magyar tudományos élet jelentős személyiségei tartanak előadásokat, korreferátumokat s állásfoglalásaikról külföldi kollégáikat is tájékoztatják. ez annál is időszerűbb, mert az idén augusztusban lesz 15 éve annak, hogy 1948-ban wroclawban megtartották az értelmiség világkonferenciáját, amelyen életre hívták a ma már százmilliókat megmozgató béke-világmozgalmat.

a leszerelési hónap gazdag programját a június 15-én összeülő hatodik magyar békekongresszus zárja. békemozgalomunk ünnepi seregszemléjén az ország lakosságának mintegy 600 képviselője vesz majd részt s 16 országból várnak külföldi vendégeket. a békekongresszus küldötteit május 9-e óta békegyűléseken választják a városokban és falvakban. általában azokat jelölik erre a kitüntetésre, akik az elmúlt években a legtöbbet tették azért, hogy békemozgalomunk valóra váltsa nemes céljait./mti/

- . -

- 10 -

9.35

10<sup>30</sup>

bb 16. kiadványok kecskemét és környékének nevezetességeiről

vid fm/tné vm fm

1963. május 25.

ötnyelvű, fényképes kiadvány készül kecskeméten, amely ismerteti a város nevezetességeit, tájékoztat a vidék világhírű mezőgazdasági termékeiről, s a megyeszékhely fejlődő iparáról. készül egy tájékoztató könyv is, amelyet majd a külföldi idegenforgalmi hivataloknak, légitforgalmi társaságoknak küldenek majd el. egy másik könyvecske, a híres kalocsai pingálós asszonyok munkáját szemlélteti, színes képekkel illusztrálva. a kecskemétre érkező turisták a város ősi címerét - ágaskodó kecskét ábrázoló címkét - ragaszthatják majd utitáskájukra./mti/

- . -

bb 24. előkészítették a jövő évi szaporítóanyagot a közép-dunántúli borvidéken - huszonkét és félmillió vesszőt metszettek le a tőkéről

vid j vm ká

1963. május 25.

közép-dunántul történelmi borvidékein a kedvezőtlen időjárás ellenére befejezték a legfontosabb tavaszi munkát: előkészítették a jövő évi telepítéshez a szaporítóanyagot. a nagy hideg a vártnál kisebb mértékben viselte meg a tőkét, így teljesíteni tudták a tervet a balatonfelvidéki, a csopaki, a somlói és a badacsonyi borvidéken, csupán bársonyos és mór vidékén nem vághattak le kellő mennyiségű szőlővesszőt. a hiányzó sima vesszőt zala megyei chasselas val pótolták. mintegy huszonkét és félmillió vesszőt metszettek le a tőkéről, kétmillióval többet, mint az elmúlt évben. csaknem 16 millió darabot elszállítottak a kiskunsági rekonstrukcióhoz, a többit pedig helyben gyökereztetik.

a jövő évi saját telepítésekhez több mint 8 millió oltványt iskoláztak a balatonfelvidéki, móri, soproni és bársonyosi borvidéken, zömmel olaszrizlinget. az eredés a téli fagy ellenére sem rosszabb, mint máskor: 80-90 százalékos./mti/

- . -

- 11 -

9,44/m

10<sup>30</sup>

bb 20. ötezer hallgató vizsgálják a népi ülnökök akadémiáin  
120 ezer termelészövetkezeti tag a jogi előadásokon

i hi/gk/m/ha

1963. május 25.

az állam- és jogtudományi ismeretterjesztés eredményeiről tanulmányos összeállítást készített a tit. eszerint a megyékben működő jogi szakosztályokban több mint 1300 ügyész, bírósági és tanácsai dolgozó, illetve ügyvéd tevékenykedik. a jólképzett előadói gárda részvételével tavaly 4500 előadást tartottak, több mint 220 ezer hallgató számára. mivel a jogtudományi ismeretek iránt is növekszik az érdeklődés, a tit most a vállalati jogászok soraiból kívánja szakgárdáját megerősíteni. ez különösen a társadalmi bíróságok működésével összefüggő ismeretterjesztés szempontjából fontos. egyébként az előadások hallgatóinak mintegy a fele a múlt évben is a mezőgazdasági dolgozók soraiból került ki. körülbelül 120 ezren vettek részt a termelészövetkezeti tagok jogairól és kötelességeiről, a tsz-ek vagyonvédelméről, a kártérítésről és a mezőgazdasági dolgozók társadalombiztosításáról tartott tájékoztatóon.

külön említést érdemel a népi ülnökök részére szervezett akadémiák rendszere. ezek az intézmények az igazságügyminisztérium és a tit szervezésében már eddig is jól bevált formái voltak a jogi ismeretterjesztésnek. jelenleg 108 ülnökakadémia működik, több mint ötezer hallgatóval. a tervek szerint az újonnan választott népi ülnökök részére általánosan megszervezik az első évfolyamot, s kidolgozzák a magasabb évfolyamok tematikáit is.

a tit a jogi ismeretterjesztésben is jobb együttműködésre törekszik más szervezetekkel, illetve mozgalmakkal. hazafias néprefronttal közösen szabadegyetemi színvonalú előadássorozatot rendez a megyei és városi tanácstagok számára, a magyar nők országos tanácsával és a társulat pedagógiai választmányával együttműködve olyan sorozatokat alakít ki, amelyek a családjogi témaköréből az asszonyoknak nyújtanak bővebb ismereteket. /mti/

---

bb 21. mesterséges tóval vikend-központot alakítanak ki mecseknádasdon, a keleti-mecsek legszebb községében

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 25.

a keleti-mecsek lankáin, a pécs-budapesti műút mentén fekszik mecseknádasd, baranya egyik legszebb faluja, közelében a vadregényes réka-vár romjaival és egy középkori figyelőtoronnyal. mecseknádasd környékét vasárnaponként elárasztják a tolna és a baranya megyei kirándulók, turisták, de hétköznap is sok a látogató. a szekszárdi építőipari vállalat turistaházat épített, a bonyhádi iskolák magánházakat vettek, a szekszárdi gimnázium egy használaton kívüli erdészházat szerzett meg turistaház céljaira a falu közelében, a képzőművész szövetség pedig 15 férőhelyes művésztelepet rendezett be a községben. /folyt.köv./

9.55/a

- 12 -

10.30

le

bb 21. /mesterséges ... 1. folyt./ m

a mecseknádasdi tanács elhatározta, hogy háromholdas mesterséges tavat létesít. a terv megvalósításához a baranya megyei vízügyi igazgatóság mérnökei társadalmi munkájukkal segítik. a tómeder feltöltését a közeli réka patak medrének áthelyezésével oldják meg. a mesterséges tó partján tavaly már felépült halászcseréjét az idén tovább bővítik. a községi strand és a sportpálya mellett benzinkutat állítanak fel. a községen átvezető utat félmillió forintos költséggel még az idén pormentes makadámúttá építik át. a községfejlesztést a lakosság társadalmi munkával segíti. /mti/

---

bb 22. megjutalmazták a községfejlesztésben legjobb eredményt elért szabolcsi községeket

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 25.

a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága értékelte a tavalyi községfejlesztési versenyt. a legjobb eredményt elérő öt község között 320.000 forintot osztott ki. az összeget ugyancsak községfejlesztési célokra fordítják. az első helyet és az ezzel járó 120.000 forintot hermánszeg kapta. ebben a községben tavaly olyan művelődési otthon építését kezdték meg, ahol helyet kap a tanács, a könyvtár, a párt-, és az ifjúsági szervezet is. a körülbelül 500.000 forintot érő létesítmény eddig mindössze 156.000 forint készpénzbe került. 120.000 forint értékű bontásból eredő anyagot használtak fel. az elvégzett társadalmi munka értéke pedig 218.000 forint.

baktalórántháza 85.000, tiszavasvári 60.000, ömböly 35.000, nyírtass 20.000 forint jutalomban részesült. /mti/

---

bb 23. a tizedik kompot építik szolnok megyében

vid/tr/m/ki

1963. május 25.

a termelészövetkezeti gazdálkodás fejlődése, a mezőgazdaság nagyobbarányú gépesítése óta megnövekedett a kompok szerepe szolnok megyében. az elmúlt esztendőben tisztainokánál és tisztaszon helyeztek üzembe vaskompokat. a kőteleki ezüstkalász termelészövetkezet kiöregedett fakompját, felújított vaskomppal cserélték ki. a mezőturi vasipari ktsz. most készíti a megye tizedik kompját, amelyet a nyáron a körösön helyeznek üzembe. a légkamrás komp egy-egy átkelénél tizennégy tonna súly továbbítására alkalmas. /mti/

---

10.00/a

- 13 -

10.30

le

bb 25. illatfelhő szeged felett

vid/j/m/ká

1963. május 25.

édeskék illatfelhő borítja szegedet: kibontották halványsárga szirmaikat a város legelterjedtebb díszfái, a hársak. a tiszaparti város minden nagyobb utvonallán és sétányán megtalálhatók a kellemes illatot árasztó fák, amelyek most dúsan virágpompába öltöztek. a józsef attila tudományegyetem központi épülete előtt, a dugonics andrás téren évszázados öreg hársak adnak árnyékot a tanuló egyetemistáknak, a játszadozó gyerekeknek. /mti/

---

bb 26. talajvédelmi mintaközségek borsodban

vid/j/m/ká

1963. május 25.

borsod megyében mintegy 150.000 holdnyi szántóterületet veszélyeztet az erózió, elsősorban a lejtős területeken. a lepusztult talajok miatt az ezeken a földeken gazdálkodó szövetkezetek jövedelme is kisebb, mert átlag 30-40 százalékkal alacsonyabbak a terméseredmények, mint másutt. a borsod megyei tanács az adottságokat felmérve fancsal, bogács, valamint nyíri és harsány községet talajvédelmi mintaközséggé jelölte ki, és elkészítette talajvédelmi tervüket. az e községek határában alkalmazott módszerekkel azután a szomszédos területek védelme is megoldható. a tervek a domborzati és talajadottságokhoz alkalmazkodva szabják meg a talajművelést, a sáncolást, a természetes növényféléseket, egyszerű eszközökkel is már az első évben mintegy 8-12 százalékkal tudják emelni a termés hozamokat. a tájjelegnek megfelelően bogácson és nyíriben gyümölcstermelésre, valamint takarmánytermelésre, ennek révén fokozott állattenyésztésre dolgozták ki a fejlesztési terveket, míg fancsal és harsány elsősorban állattenyésztő termelőszövetkezetté fejlődik.

a tervek elbírálására és helyszíni egyeztetésére a megyei tanács mezőgazdasági osztálya szakemberekből bizottságot alakított, amely most kezdte meg munkáját. a nyári és az őszi talaj-előkészítés már a tervek alapján indul meg. /mti/

---

10.05/a

- 14 -

10 47

bb 34. rádió adó-vevő berendezésekkel látják el a tatabányai bányákat

vid/tr/m/ki

1963. május 25.

a tatabányai szénmedencében több mint 36 millió forintos költség előirányzattal megkezdték a külszíni energiahálózat rekonstrukcióját. a több évig tartó munka során felújították a fontosabb régi transzformátorokat és négy új, 35.000 voltos transzformátorállomást építenek. a tatabányával szomszédos szár községben létesülő nagyteljesítményű országos energiaelosztó állomás, és a szénmedence keleti aknái között az eddiginél gazdaságosabb, biztonságosabb távvezetékét építenek. az energiahálózat nagyarányú korszerűsítésével, egyidőben rádió adó-vevő berendezésekkel látják el a bányák régi és épülő transzformátorállomásait. a tavalyi tél tapasztalatai alapján döntöttek így a tröszt vezetői, mert a telefonok felmondták a szolgáltatást és üzemen kívül nem tudtak gyors segítséget kérni a bányák. a készülékekkel az aknák egymás között, a tröszt központi műhelyével és a süritett levegőt termelő üzemmel is ultrarövidhullámú összeköttetést teremthetnek. /mti/

---

bb 33. gépesített halászat a szegedi tógazdaságban - halászógép, elektromos halterelő

vid/j/m/ká

1963. május 25.

az idén a legkorszerűbb gépekkel szerelik fel a csaknem 3000 holdas szegedi tógazdaságot, nemrégiben próbálták ki és mutatták be szakembereknek a halászógépet, amelyet már üzembe is helyeztek. az ötletes konstrukció a tó sarkába összehúzott, „zsákmánnyal”, tele, nagy hálóból emeli ki a halat és rakja szállítóeszközökre. óránként 60 mázsa pontyot tesz szárazra úgy, hogy a halak a legcsekélyebb mértékben sem törődnek. magát a hálózást is gépesítik. régebben órákba telt, amíg egy-egy tavat a nagy hálóval „meghúztak”, most elektromos halterelőt alkalmaznak, amelynek az az előnye, hogy nem kell leengedni a tavakból a vizet. ezzel időt nyernek, és elejét veszik a halak elhullásának.

gépesítették a tavak karbantartását, tisztítását is: csónakokra szerelt hínár- és nádvágó kaszákkal irtják ki a tavak szélén és a csatornában elburjánzott növényeket. /mti/

---

10.10!a

- 15 -

10 47

bb 27. a hallgatók zöme ösztöndíjjal fejezte be tanulmányait a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskolán

vid fm/tné vm fm

1963. május 25.

a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskolán az idén 72 mezőgazdasági mérnökjelölt fejezi be tanulmányait. a végző hallgatók közül 50-en ösztöndíjasok. részben ipari üzemektől, részben állami gazdaságoktól és termelőszövetkezetektől kapták az ösztöndíjat. a mezőgazdasági mérnökjelöltek államvizsgáik előtt állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben fél évig üzemi gyakorlatot folytatnak.  
/mti/

- . -

bb 28. 1800 diósgyőri kohászgyermeket üdültetnek a nyáron

vid fm/tné vm fm

1963. május 25.

a Lenin kohászati művekben évről-évre rendszeresen gondoskodnak arról, hogy az iskolai szünetben a dolgozók gyermekei minél nagyobb számban részesüljenek kedvezményes üdültetésben. a gyár fonyódligeti és kácsi üdülőjét az idén három pavilonnal bővítették. az idén a tavalyinál százal több gyermeknek teszik lehetővé a kellemes nyaralást, vagyis ötszöri váltással 1800 diósgyőri kohászgyermek tölt majd a balaton partján, illetve a bükkben két vidám hetet. a gyermekek felügyeletét pedagógusok, illetve egészségügyi dolgozók látják el./mti/

- . -

bb 29. becsületposta síófokon

vid tr vm ki

1963. május 25.

a nyári balatoni szezonban különösen a nagyforgalmu síófoki postán, néhány héttel ezelőtt képeslap-automatákat szereltek fel, most pedig önkiszolgáló rendszerre tértek át a postai nyomtatványok árusításánál. az üdülővendégek távirati-és befizető lapot, valamint pénzesutalványt vásárolnak leggyakrabban, s ezekért gyakran hosszú ideig sorba álltak. a becsületpostán a falon elhelyezett tabló tasakjaiból mindenki maga választhatja ki a kívánt postai nyomtatványt és a feltüntetett ellenértéket a perselybe helyezi./mti/

- . -

10.20/a

- 16 -

104r

bb 30. egy hold földet árnyékol be 15 évszázados öreg tölgy lombkoronája

vid j vm ká

1963. május 25.

a természetvédelmi területté nyilvánított mályvádi erdőszetben, a körös-vidék természeti szépségeiben leggazdagabb részén, kétszázadoször zöldell ki 25 öreg tölgy. az erdészek szerint ezen a vidéken a körösök szabályozása előtt hatalmas tölgyerdő borította a tájat, s ebből maradt meg a hatalmas lombkoronákkal ékeskedő néhány fa. a legterebélyesebb 15 tölgyfa egy csoportban diszlik, s lombkoronájuk összesen egy hold földet árnyékol be. az öreg, 150-160 centiméter átmérőjű tölgyek gyönyörűen zöldellnek, semmi nyoma nincs rajtuk a pusztulásnak./mti/

- . -

bb 31. ujító szövetkezeti gazdák

vid j vm ká

1963. május 25.

a vas megyei vámoscsalád termelőszövetkezeti községben ezermesterkedő parasztemberek élnek, akik mindig újabb és újabb megoldásokon törnek a fejüket, s akik ügyes kézzel a mezőgazdasági munkát megkönnyítő eszközöket konstruálnak. horváth józsef szövetkezeti gazda például egy kiselejtezett fűkasza alvázából olyan műtrágyaszórót szerkesztett, amellyel 18 méter szélességben naponta 15-16 hold földön lehet kiszórni a műtrágyát. ötletes megoldással egy kutfurót is készített, amit csőkutak furásánál, faültetésnél és oszlopok földbehelyezésénél használhatnak. csóka ottó szövetkezeti tag cukorrépaszedő gépet szerkesztett. a konstrukciót már a szakemberek is megvizsgálták és megfelelőnek tartják. a géppel egy óra alatt egy holdról tudják betakarítani a termést.  
/mti/

- . -

bb 35. megjelenik a fejer megyei írók antológiája

vid fm/tné vm fm

1963. május 25.

a könyvhéten jelenik meg pirkadás címmel a fejer megyei írók antológiája, a fejer megyei tanács művelődésügyi osztályának kiadásában. a kötet fejer megyei írók, költők, helytörténészek és műfordítók munkáit tartalmazza. a könyvet 12 fejer megyei képzőművész alkotása díszíti. a borítólapot pálfalvi jános dunaujvárosi grafikus tervezte./mti/

- . -

10.25/a

- 17 -

1130

le

bb 32. több mint háromezer uttörőt „vesznek át,, ünnepelesen a komárom megyei kisz szervezetek

vid/fm/tné/m/fm

1963. május 25.

komárom megyében több mint háromezer uttörőt „vesznek át,, ünnepelesen ezekben a napokban a kisz-szervezetek. az új kiséseket mindenütt régi barátként fogadják, hiszen már korábban szoros kapcsolat alakult ki az uttörő csapatok és a patronáló ifik között. a megyében már csaknem valamennyi uttörő csapatnak van testvér kisz-szervezete. a pajtások már eddig is sok közös munkában vettek részt. a dorogi járás több községében közös uttörő-kisz kulturcsoport működik. ácssteszéren strandot, bársonyoson és rédén művelődési házat építettek közösen. nagyigmádon és másutt a kisz-fiatalok rendszeresen felkeresték az uttörőrajokat és beszélgettek a pajtásokkal a kisz feladatairól. /mti/

---

bb 37. azánkba érkezett a ghanai iparügyi miniszter és felesége

t kf/kf/n/vg

1963. május 25.

szombaton reggel hazánkba érkezett Imoru egala ghanai iparügyi miniszter és felesége. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren incze jend külkereskedelmi miniszter fogadta. ott volt a fogadáson szarka károly külügyminiszterhelyettes és Joseph G. Amamoo ghana magyarországi nagykövete.

a ghanai miniszter és felesége apróantálnak az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének meghívására néhány napot tölt hazánkban. /mti/

---

bb 38. tizéves a dunaujvárosi zeneiskola

vid/j/m/vg

1963. május 25.

a dunaujvárosi zeneiskola pénteken este ünnepelte fennállásának tizéves évfordulóját. az ünnepség keretében a zeneiskola hallgatói növendékhangversenyt adta a Bartók Béla Művelődési ház nagytermében. ünnepi bevezetőt Sófalvi István, a városi tanács vb. elnökhelyettese mondott. a műsorban közreműködött a városi központi énekhar is. /mti/

---

11.15/a

- 18 -

bb 39. munkás-orvos találkozó dunaujvároson

vid j vm

1963. május 25.

pénteken este a hazafias népfront dunaujvárosi klubjában jólsikerült munkás-orvos találkozót rendeztek. az összejövetelel mintegy 50 orvos és munkás vett részt. a baráti beszélgetésen több egészségügyi vonatkozású problémára és az sztk-szolgáltatásokra, az alkohol-elvonókurára és a körzeti ápolónőszolgálatra tértek ki. az orvosok pedig a dolgozók munkakörülményeiről érdeklődtek. a jólsikerült est után a hazafias népfront klub elhatározta, hogy máskor is rendez hasonló találkozókat. /mti/

---

bb 40. tovább csökkent a primörök fogyasztói ára

i n.j/j vm ie

1963. május 25.

a nagyvásártelepre szombaton 18 vagon és 69 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 5 vagon burgonya, 1 vagon cseresznye, 6 vagon tojás és 6 vagon citrom.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata szombaton csökkentette a primörök fogyasztói árát. a salátát fejenként 0.70-0.90 forintért, az új kelkáposztát kilónként 3.40, a cukorborstót 10.80, a melegágyi uborkát 16, a földiepret 28-30, a cseresznyét 9.80, az ujburgonyát 10.80 forintért hozták forgalomba. /mti/

---

bb 41. az indiai pavilonban szombaton délelőtt s.v. patel indiai nagykövet adott tájékoztatót a kereskedelmi kapcsolatok alakulásáról, az eddigi üzleti megbeszélésekről - a vásár szombati eseményei

t hbj/hné/m/vg

1963. május 25.

szombaton a budapesti nemzetközi vásár első hivatalos eseménye az indiai pavilonban tartott sajtófogadás volt, amelyen s. v. patel, india budapesti nagykövete, továbbá raghbir dyal, a pavilon igazgatója üdvözölte a sajtó képviselőit és bemutatták a kiállítás gazdag anyagát. s.v. patel elmondotta, 1954 júniusában kereskedelmi szerződés jött létre india és magyarország között, s azóta az üzleti kapcsolatok jól fejlődnek. magyarország - a többi között - vásárol indiától vasércet, jutakészítményeket, gyapot- és gyapju textilárúkat, borsot, kávé, kidolgozott és félig kidolgozott bőröket, india pedig magyarországtól gumipari árukat, gépeket, elektromos berendezéseket, árammérőket, alkatrészeket és sok más ipari terméket. /folyt.köv./

11.50/a

14.25

- 19 -

le

bb 41. /az indiai pavilonban ... 1. folyt./ m

- a budapesti nemzetközi vásáron - mondotta a nagykövet - elsősorban vett részt india. a pavilonban fejlődő iparáról ad számot. india nemcsak fejleszteni kívánja kereskedelmi kapcsolatait magyarországgal, hanem változatosabbá akarja tenni magyarországra irányuló kivitelét. abban a helyzetben van, hogy a félkész áruk és a hagyományos nyersanyagokon kívül sok ipari terméket is szállíthat magyarországnak. a magyar gazdasági körök már érdeklődtek például a gyalugépek iránt, amelyek a hindustan machine tools ltd termékei. a budapesti nemzetközi vásáron más országból érkezett kereskedelmi szakemberekkel is tárgyaltak. az indiai pavilonban sok olyan árut is kiállítanak, amely a nagyközönséget érdekli, például gyapot és gyapjútermékeket, női szandálokat, - amelyeket keleti motívumokkal díszítettek - és a hagyományos népművészeti cikkeket. megállapítható, hogy az indiai kiállítás sok látogatót vonzott, s úgy éreztük, sikerült keresztmetszetét nyújtani india fejlődő iparának. bizonyos az is, hogy közelebbi kapcsolat jött létre a földrajzilag viszonylag távol eső két ország között. /folyt.köv./

bb 42. kiállítás nyílt az ünnepi könyvhét alkalmából - átadták a könyvművészeti verseny díjait

t ha/hmé/m/ha

1963. május 25.

szombaton délben kornis pál, a kiadói főigazgatóság helyettes vezetője megnyitotta az ünnepi könyvhét alkalmából rendezett kiállítást, a könyvklubban. a tárlaton bemutatják az idei könyvhét ujdonságait, a könyvművészeti versenyen díjat nyert műveket és illusztrációikat, valamint szépirodalmi és ismeretterjesztő könyvkiadásunk többszáz újabb termékét.

haiman györgy, a nyomdaipari igazgatóság vezetője ez alkalommal nyújtotta át az 1962. évi könyvművészeti verseny díjait. a kiadók versenyében az egyes kategóriákban a magvető, a műszaki, a gondolat és a corvina könyvkiadó nyerte el az első helyet. külön díjjal jutalmazták a magyar helikon kiadót. a nyomdák versenyében a vállalati nagydíjat a kossuth nyomda kapta.

az ünnepi könyvkiállítás május 25-től június 2-ig tekinthető meg, hétfő kivételével naponta 10-20 óráig, 6. liszt ferenc tér 1. alatt.

x x x

/folyt.köv./

12.05/a

- 20 -

14.05

le

bb 42. /kiállítás nyílt ... 1. folyt./ m

szombaton országszerte a hagyományos formák között kezdődött meg az idei ünnepi könyvhét. a fővárosban a terjesztő vállalatok és a könyvkiadók 21 utcai könyvsátrat állítottak fel, s gazdag választékkal várták az olvasókat a boltok is. a könyvhétre 63 ujdonság jelent meg, 750.000 példányban, ezenkívül soktízezer példányban állnak rendelkezésre a már korábban megjelent szépirodalmi, ismeretterjesztő és tudományos ujdonságok. /mti/

...-

bb 43. végetért a negyvennapos szárazság - 10-15 százalékkal javultak az őszi gabonák terméskilátásai a mecsek vidékén

vid/j/m/ie

1963. május 25.

a mecsek vidékén mostoha volt a tavaszi időjárás: áprilisban és májusban a szokásos csapadékmennyiségnek mindössze egyharmada hullott le. a hét végén kiadós esőket kapott ez a vidék is, amely az elmúlt hetekben az ország legszárabb részének volt. az átlagosan 15-20 milliméteres csapadék 40 napos szárazságnak vetett véget és hatása rendkívül kedvező mind az őszi, mind a tavaszi vetésekre. a szakemberek becslése szerint az őszi gabonák terméskilátásai legalább 10-15 százalékkal javultak.

a 135.000 holdnyi őszi vetésterület 80 százalékan kalászban van a rozs, az őszi árpa, a szovjet és az olasz buza, s helyenként a legkésőbbben érő magyar buzafajták is „hányják”, már a kalászuakat. az előző hetekben a szárazság miatt általában stagnált a kapásnövények fejlődése. most, az esők hatására, ezek is szépen növekednek: a kukorica például naponta 2 centimétert nyúlik. jól jött a csapadék a zöldtakarmánytermő területeknek, valamint a réteknek és a legelőknél is. a lucernának különben 70 százaléka már boglyákban van és a mecseki hegyháton megkezdtek a rétek kaszálását is.

az elmúlt napokban lehullott májusi esők az „aranyál is értékesebbek”, voltak a vidék mezőgazdasága számára. a megyei főagronómus számítása szerint ugyanis a csapadék minden millimétere két-hárommillió forint értékű termékieséstől mentette meg a gazdaságokat. /mti/

...-

12.25/a

- 21 -

14.30

le

bb 44. a rendőrség felhívása

hné vm ha

1963. május 25.

a budapest nyolcadik kerület, mező imre ut 17. szám alatti országos traumatológiai intézetből ismeretlen személy egy kísérleti nyulat vitt el. a nyul szürke színű, vadnyulhoz hasonló, fülének belső oldalán vegytintával egy 23-as szám van halványan bekarcolva, amely azóta elmosódott. a nyul kísérleti állat volt és jelenteg olyan kísérleti anyag hatása alatt áll, amelynek következtében husának fogyasztása egészségre káros lehet. aki az állatra vonatkozóan felvilágosítással tud szolgálni, közölje a budapesti rendőrfőkapitányság életbiztonsági alosztályával, hivatalos idő alatt a 123-456 telefonszámon, hivatalos időn túl a központi ügyelet 07-es telefonján. /mti/

- . . -

bb 45. osztrák munkáslovasok rádióházán

i tz/tm vm vg

1963. május 25.

a bécsi munkás Lovasegylet - az arberter reitverein frödenau -több tagja az ibusz útján megérkezett a baki állami gazdaság rádióházi ménestelepére. az osztrák munkáslovasok a ménestelepen rendezett Lovastanfolyamon vesznek részt. /mti/

- . . -

bb 46. nyugatnémet autókaraván magyarországon

i tz/tm vm vg

1963. május 25.

szombaton délelőtt az ibusz útján lakókocsikkal is felszerelt személygépkocsi-karavánnal népes nyugatnémet turistacsoport érkezett magyarországra.

az autókaraván a győr-komárom-esztergom utvonalon szentendrőre hajtott és ott a pap-szigeti kempingben ütött tanyát. vasárnap az ibusz különjáratú autóbusszaival budapesti városnézésen vesznek részt, hétfőn pedig a balatonfüredi kempingbe költöznek át és ott pihennek, szórakoznak egészen péntekig, magyarországi tartózkodásuk végéig. /mti/

- . . -

12.44/a

- 22 -

14.45

bb 48. politechnikai kiállítás komárom megyében

vid/ha/tné/m/ha

1963. május 25.

szombaton nyitották meg esztergomban komárom megye harmadik politechnikai kiállítását. az érdekes bemutató arról tanuskodik, hogy a megye általános iskoláiban és gimnáziumaiban gyorsan fejlődik, szép sikereket hoz az oktatási reform, a gyakorlati foglalkozások bevezetése. /mti/

- . . -

bb 49. halálos motorkerékpár baleset

vid/ha/tné/m/ha

1963. május 25.

mosberger andrás psztavámi lakos motorkerékpárjával az országúton összeütközött az ugyancsak pusztavámi bakos sándorral. az összeütközés következtében - aminek oka az volt, hogy egyik motoros sem tartotta meg a közlekedési szabályokat - mosberger súlyosan megsérült és kórházba szállítása után meghalt. /mti/

- . . -

bb 47. a lengyel katonai küldöttség látogatása az egyesített tisztiiskolán

t vt/tm/m/ha

1963. május 25.

a lengyel katonai küldöttség, amely wojciech jaruzelski altábornagy, miniszterhelyettes, a lengyel néphadsereg politikai főcsoportfőnöke vezetésével tartózkodik hazánkban, szombat délelőtt az egyesített tisztiiskolába látogatott. a delegációt elkísérte borbándi jános, vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, továbbá a politikai főcsoportfőnökség több vezető beosztású tisztje.

a vendégeket ünnepélyesen fogadták.

bakonyi sándor ezredes, az iskola parancsnoka tájékoztatta a küldöttséget a tanintézet működéséről, majd a lengyel vendégek katonagyűlésen vettek részt. wojciech jaruzelski, altábornagy beszédet mondott. a gyűlés végén átadta a tanulmányi és a kisz munkában kiváló eredményt elért tíz növendéknek a lengyel néphadsereg kiváló katonáit megillető jelvényt. /mti/

13.00/a

- 23 -

14.45

le

/bb 41. az indiai pavilon.....2.folyt./vm

apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese és az mszmp budapesti bizottságának több vezetője szombaton megtekintette a vásárt

szombaton a koradélelőtti órákban apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja ismét megtekintette a budapesti nemzetközi vásárt, ahol kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke és dr.vitéz andrás vásárigazgató kalauzolta. ugyancsak szombaton a délelőtti órákban ellátogatott a vásárra az mszmp budapesti bizottságának több vezetője, akiket kelemen lajos, a fővárosi tanács vb. elnökhelyettese, a vásárbizottság alelnöke és dr.vitéz andrás vásárigazgató fogadott. a vendégek nagy érdeklődéssel tanulmányozták a rendkívül gazdag kiállítási anyagot.

megtekintette a budapesti nemzetközi vásárt josef lentsch, burgenlandi tartományi főnök, aki néhány napot töltött magyarországon.

/folyt.köv./

bb 50. népművészeti kiállítás nyílt balatonszentgyörgyön

vid ha/tn vm ha

1963. május 25.

a somogy megyei balatonszentgyörgy nevezetessége egy 150 esztendő, gerendatalapzatán levő nádfedeles ház. a megyei idegenforgalmi hivatal rendbehozatta az építészeti műemléket és egyik szobájában állandó népművészeti kiállítást, a másikban buzsáki hímzésekből összeállított tárlatot mutat be. a népművészeti házat szombaton délután adta át rendeltetésének dr.pillis pálné a népi iparművészeti tanács elnöke./mti/

13,25/m

14.0

- 24. -

bb 55. időjárásjelentés

sze/m/

1963. május 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. május 25-én, szombaton délben:

több helyen eső, zivatar

európa nagy részén magas a légnyomás, de egy alacsony nyomású csatorna húzódik az északi-tengertől a balkán-félszigetig. e vonal mentén sokfelé esik az eső, illetve képződik zivatar. hazánkban tegnap felhőátvonulások voltak, sokfelé esővel, zivattal. a csapadék mennyisége általában 1- és 15 milliméter között váltakozott, de kecskeméstről 16, bársonyosról és budapestről 19, tiszadogmáról 22, csornáról és makóról 23, hidasnémétről 25, pécsről és ujbpestről pedig 26 millimétert jelentettek. pécsen jégeső is esett. a nap a dunántul északi felén 9-12, máshol 2-8 órán keresztül sütött. a hőmérséklet napközben az ország déli felén 18-22, az ország északi felén pedig 21-26 fokig emelkedett. ma hajnalban 7-14 fokig hűlt le a levegő. ma koradélelőtt a dunántulon felhős volt az idő, néhány helyen esővel, zivattal. az ország keleti felén viszont derültebb és szárazabb volt az idő.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 16.1 fok volt, 1.8 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: változó mennyiségű felhőzet, több helyen záporosóval, zivattal. mérsékelt, a zivatar idején átmenetileg élénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-13, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten 20-24, nyugaton 18-22 fok között.

a duna vízállása budapestnél 362 centiméter. /mti/

-.-

bb 54. kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke

tné vm vg

1963. május 25.

szombaton délben fogadta dr. kurt raabot az ausztriai welsi vásárigazgatóját, leopold spitzert wels város polgármesterét és a kíséretükben levő hivatalos welsi delegáció tagjait./mti/

13.30/a

14.50

- 25 -

le

bb 51, ezerötszáz telefonelőfizető „beázott,, a fővárosban

1 kf/kf vm vg

1963. május 25.

szombaton délelőtt több telefonelőfizető számát hiába tárcsázták a fővárosban a hívott fél nem jelentkezett. a budapesti távbeszélő igazgatóság tájékoztatása szerint a hiba oka: beázás. a szombat hajnali nagy esőzés budapesten három nagy telefonkábel is elárasztott, s a földalatti vezetékbe többhelyen víz szivárgott be. emiatt a krisztina, a józsef és a Lágymányos telefonközpont területén több mint 1 500 telefonállomás vált üzemképtelenné.

az érintett központok kábelszerelő csoportjai az eső után azonnal hozzáláttak a hiba elhárításához. a postások szükség esetén még éjjel is dolgoznak, így vasárnapra ismét megszólalhatnak az elromlott telefonok./mti/

- . -

bb 52. megérkezett a guineai köztársaság új magyarországi nagykövete

sze vm ha

1963. május 25.

maurice camara, a guineai köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete szombaton budapestre érkezett. a nagykövetet gyémánt andrás, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte./mti/

- . -

bb 53. újabb tengerjárót bocsátottak vízre indonézia részére a magyar hajó-és darugyárban

t sl/sze vm vg

1963. május 25.

a magyar hajó-és darugyár angyalföldi gyáregységében szombaton új 1.200 tonnás tengerjárót bocsátottak vízre indonézia részére. ez már a második nagy áruszállító hajó, amelyet a magyar ipar indonézia részére készít.

a vízre bocsátott hajón néhány nap múlva folytatódik a gépek szerelése és a harmadik negyedévben indítják el rendeltetési helyére az új tengerjárót./mti/

le

13.34/a

14.50

- . -  
- 26 -

bb 36. budapesten tartotta 18-ik ülészakát a magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködési bizottság

t sl/sze/m/vg

1963. május 25.

a magyarország és a szovjetunió közötti egyezménynek megfelelően a napokban budapesten tartotta 18-ik ülészakát a magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködési bizottság. megvizsgálták az előző ülészak határozatainak végrehajtását, s vállalt kölcsönös kötelezettségek teljesítésének eredményeit. megvitatták a további tapasztalatcserére és a műszaki tudományos eredmények átadására vonatkozó kérdéseket.

elégedetten állapították meg, hogy a magyarország és a szovjetunió közötti műszaki-tudományos együttműködés sikeresen alakul. a tanulmányutak és a műszaki dokumentációcserék száma az utóbbi években többszörösére emelkedett, egyes tudományos kutatóintézetek között pedig a munkák megosztását elősegítő együttműködés alakult ki.

a két küldöttség megvizsgálta a műszaki-tudományos együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit és határozatokat hozott a munka elmélyítésére, egyszerűsítésére és gyorsítására, valamint a kölcsönös információcsere fokozására.

az aláírt jegyzőkönyvnek megfelelően a magyar szervek a többi között egyes gépek és készülékek gyártására műszaki dokumentációkat, tájékoztató anyagokat és beszámolókat adnak át a szovjetunióknak. megismertetik a szovjet szakértőket az elektrotechnika, a gyógyszeripar és a fafeldolgozóipar néhány termékének előállításában szerzett magyar üzemi tapasztalatokkal.

a szovjet szervek magyarország rendelkezésére bocsátják egyes gépek és építőanyagok előállítását szolgáló műszaki dokumentációkat, szerszámgépek, műszerek, szerszámok gyártásához szükséges berendezések rajzait, egy sor gépipari termék gyártástechnológiáját, különböző iparágak tudományos kutatóintézeteinek beszámolóit.

a szovjet szervek magyar szakembereket fogadnak, akikkel megismertetik a többi között a kohászat, a vegyipar, a gépgyártás, hírközlő eszközök és az építőipar területén elért műszaki tudományos eredményeiket, termelési tapasztalataikat.

/folyt.köv./

14.30/a

15.00

- 27 -

le

bb 36. /budapesti ... 1. folyt./m

a bizottság az ülészak folyamán meghallgatta a szovjet kutatóintézetekkel együttműködő két magyar intézet igazgatójának beszámolóját és további feladatokat jelölt ki a kutatóintézetek együttműködésében rejlő lehetőségek eredményesebb kihasználására, a szovjet küldöttség magyarországi tartózkodása alatt megismerkedett néhány ipari vállalatunk munkájával.

a szívélyes baráti légkörben lezajlott ülészak jegyzőkönyvét dr. jávor ervin, a bizottság magyar tagozatának elnöke és a.a.zaharov, a szovjet tagozat elnöke írta alá. /mti/

---

bb 56. kétnapos eső után több mint 20.000 szövetkezeti gazda dolgozik a szolnok megyei földeken

vid/j/m/ie

1963. május 25.

szolnok megyében a szerdai, csütörtöki langyos áztató esők után erőteljes fejlődésnek indultak a növények, szombaton kisért a nap, s a tavaszi munkáknak kedvező időjárásban több mint 20.000 szövetkezeti gazda dolgozott a határban, miután a cukorrépa sarabolását és egyelését több mint 17500 holdon befejezték, a legtöbb munkát most a kukoricaföldek követelik, a növény mindenütt kikelt, magassága általában elérte a 30-40 centimétert, az ujszászi szabadság termelőszövetkezetben már végeztek a kukorica első kapálásával, hasonló a helyzet szajolban, vezensyben, tiszaföldváron, karcagon és kunhegyesen is, a vezensyi tiszamenti tsz tagjai 500 holdon megkezdték a borsó szedését, a borsó érésével párhuzamosan üzembe állítják a borsófejtő kombinátot, ahonnan 300 hold termését kifejtve, osztályozva adják át a konzervgyáraknak. /mti/

---

bb 57. béke-bélyegkiállítás esztergomban

e m b a r s ó 14.00 h óráig:

vid/ha/tné/m/ha

1963. május 25.

beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke az országos béke-tanács katolikus bizottságának főtitkára nyitotta meg szombaton az esztergomi petőfi művelődési házban rendezett bélyegkiállítást, a megye 15 bélyeggyűjtő körének tagjai a békeharccal kapcsolatos magyar és külföldi bélyegeket mutatják be a tárlaton. /mti/

14.43/a

---  
- 28 -

mbargo: ma 22 óráig!!

bb 58. dobi istván üdvözlő távirata afganisztán nemzeti ünnepe alkalmából

k kúm vm hmé

1963. május 25.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke afganisztán nemzeti ünnepe alkalmából üdvözlő táviratot küldött mohammed zahir sahnak. /mti/

---

/bb 41. indiai pavilon.....3.folyt./vm

bemutatkozott az an 24-es és a tu 124-es, a szovjet repülőgépgyártó ipar két újdonsága

a budapesti nemzetközi vásár alkalmával a szovjet külkereskedelem és légiforgalom elhozta a szovjet repülőgépgyártó ipar két kiváló, új személyszállítógépét, az an 24-et és a tu 124-et, a két repülőgép a vásár idején a ferihegyi repülőtéren állomásozik, ahová sok érdeklődőt vonz, szombaton a szakértők és a sajtó képviselőinek egy csoportja közelebbről is megismerkedett a szovjet ipar e két újdonságával, a gépek szombaton délelőtt bemutató utat tettek, a meghívott vendégek között ott voltak a baráti országok budapesti kereskedelmi kirendeltségeinek képviselői is.

az elsőként induló an 24-es turbó-légcsavaros kétmotoros, 44 utas szállítására alkalmas gép a le-és felszállással együtt összesen 47 percet töltött a levegőben, ezalatt 400 kilométeres utat tett meg, a gépet kísérő egyik magyar szakértő, zsigmond lajos, a malév első pilótája a felszállást követő 8 perc múlva jelentette: 3000 méter magasan tartózkodunk, a külső levegő hőmérséklete minusz 15 fok, az utasok mindebből mitsem vettek észre, a gép rendkívül kényelmes utazást nyújt, teljesítménye messze felülmúlja a hasonló kis gépeket, átlagos repülési magassága 5000-6000 méter, de fel tud jutni 9000 méter magasra is, sebessége pedig óránként 500 kilométer, 15-18 perc alatt eléri az utazási magasságot, tehát igen hamar felgyorsul, a próbaut részvevői az ország északkeleti része felé haladva 15 percen belül megpillantották a tiszát, amint a szakértők elmondották, a gép legfőbb előnye, hogy olyan helyen is fel tud szállni, ahol nincs repülőtér, mert nincs feltétlenül szüksége a beton-kifutóra, ezenkívül kedvezőtlen időjárási viszonyok között is biztonságosan közlekedik. /mti/

---

15.12/n

-29-

15.12

lc

lc

bb 59. incze jeno külkereskedelmi miniszter

lla vm

1963. május 25.

szombaton délelőtt hivatalában fogadta a hazánkban tartózkodó imoru egala ghanai iparügyi minisztert, a megbeszélésen jelen volt joseph godson amamoo, a ghanai köztársaság budapesti nagykövete is.  
/mti/

- . -

bb 61. megnyilt a makói melegvízi gyógyfürdő és sportuszoda

vid tm vm szf

1963. május 25.

a „hagymaváros”-ként ismert makónak újabb nevezetessége van: tizenöt millió forintos beruházással elkészült, s megnyilt a termálgyógyvízzel táplált városi fürdő és strand. a modern, emeletes épületben kád-részleg, ernyőkkel, nyugágyakkal ellátott ötven méteres napozó tetőterasz, valamint fotelekkel, szőnyegekkel berendezett hall, s büfé szolgálja a vendégek felüdülését, kényelmét.

a strandon ötven méteres verseny-medence, szabálytalan alakú, ülőpados termálmedence és gyermek-pancsoló áll a látogatók rendelkezésére. az ezer méter mély termálkut hidrokarbonát, jód és más ásványtartalmu vize alkalmas mozgásszervi megbetegedésekben szenvedők gyógykezelésére.

a fürdőt a tervek szerint tovább bővítik speciális gyógyító részleggel, amelyben a maros folyó rádióaktív iszapját is felhasználják majd a reumás betegek gyógyítására./mti/

- . -

bb 62. finn írók magyarországi élményeiről

i sj/tm vm ha

1963. május 25.

vaino linna finn író és harri kaasalainen költő szombaton az újságíróklubban sajtótájékoztatót számolt be magyarországon szerzett tapasztalatairól.

vaino linna elmondotta, hogy most járt először magyarországon. budapesten kívül több nagyvárosban járt. vidéki utjaikat kedves események tették emlékezetessé, így például finn nyelven folytatott beszélgetésük debreceni professzorokkal, vagy meleg hangulatu találkozásuk a debreceni írókkal.  
/folyt.köv./

15.44/n

16.00

-30-

*me*

/bb 62. finn írók.....1.folyt./vm

linna művei eddig 14 nyelven jelentek meg és nemsokára megjelenik a tizenötödik, a magyar fordítás is. nagyszerű regény-trilógiája, amellyel az író elnyerte az északi-díjat, magyarul az észak csillaga alatt címmel lát napvilágot, képes géza és erdői józsef fordításában.

a finn írók elmondották, hogy nemrégiben jelent meg finn nyelven németh lászló iszony című regénye, s nagy sikert aratott. a magyar irodalom finn bemutatását gátolja, hogy nem rendelkeznek elég fordítóval.

vendégeink hétfőn helsinki sajtófogadáson számolnak be magyarországi élményeiről. reményüket fejezték ki, hogy a finn és a magyar irodalom cseréje egyre sokrétűbb lesz és köszönetet mondtak a baráti fogadtatásért./mti/

- . -

bb 64. a lengyel igazságügyminiszter előadása a magyar jogász szövetségben

t bc/sze vm sr

1963. május 25.

marian rybicki, a lengyel népköztársaság igazságügyminisztere szombaton az igazságszolgáltatás időszerű kérdései a lengyel népköztársaságban címmel előadást tartott a magyar jogász szövetségben. ott volt az előadáson dr.nezvál ferenc igazságügyminiszter is.

marian rybicki tájékoztatót adott a népi Lengyelország igazságügyi szervezetéről, jogrendszerének fejlődéséről. elmondotta, hogy a társadalom és a gazdaság szocialista fejlődésével párhuzamosan fokozatosan csökkent a bűnözés lengyelországban. a nép több módon, eredményesen vesz részt az igazságszolgáltatásban. így a bíróságok az ügyeket első fokon népi ülnökök részvételével tárgyalják. negyvenkilencezer népi ülnök vesz részt a bíróságok munkájában. három év óta társadalmi bíróságok is működnek. ez az intézmény akként fejlődik, hogy már a lakóterületen is alakítottak egyes helyeken ugynevezett békéltető bíróságokat, amelyek az ott lakók egymásközi apróbb vitáit segítenek megoldani.

/folyt.köv./

15.47/n  
16.00

-31-

*me*

bb 59. Incze Jenő külkereskedelmi miniszter

lla vm

1963. május 25.

szombaton délelőtt hivatalában fogadta a hazánkban tartózkodó imoru egala ghanai iparügyi minisztert, a megbeszélésen jelen volt Joseph godson amamoo, a ghanai köztársaság budapesti nagykövete is.  
/mti/

- . -

bb 61. megnyílt a makói melegvízi gyógyfürdő és sportuszoda

vid tm vm szf

1963. május 25.

a „hagymaváros”, -ként ismert makónak újabb nevezetessége van: tizenöt millió forintos beruházással elkészült, s megnyílt a termálgyógyvízzel táplált városi fürdő és strand. a modern, emeletes épületben kád-részleg, ernyőkkel, nyugágyakkal ellátott ötven méteres napozó tetőterasz, valamint fotelekkel, szőnyegekkel berendezett hall, s büfé szolgálja a vendégek felüdülését, kényelmét.

a strandon ötven méteres verseny-medence, szabálytalan alakú, ülőpados termálmedence és gyermek-pancsoló áll a látogatók rendelkezésére. az ezer méter mély termálkut hidrokarbonái, jó és más ásványtartalmu vize alkalmas mozgásszervi megbetegedésekben szenvedők gyógykezelésére.

a fürdőt a tervek szerint tovább bővítik speciális gyógyító részleggel, amelyben a maros folyó rádióaktív iszapját is felhasználják majd a reumás betegek gyógyítására./mti/

- . -

bb 62. finn írók magyarországi élményeiről

1 sj/tm vm ha

1963. május 25.

vainö Linna finn író és harri kaasalainen költő szombaton az újságíróklubban sajtótájékoztatót számolt be magyarországon szerzett tapasztalatairól.

vainö Linna elmondotta, hogy most járt először magyarországon. budapesten kívül több nagyvárosban járt. vidéki utjaikat kedves események tették emlékezetessé, így például finn nyelven folytatott beszélgetésük debreceni professzorokkal, vagy meleg hangulatu találkozásuk a debreceni írókkal.  
/folyt.köv./

-30-

15.44/n

16.00

*me*

/bb 62. finn írók.....1.folyt./vm

Linna művei eddig 14 nyelven jelentek meg és nemsokára megjelenik a tizenötödik, a magyar fordítás is. nagysikerű regény-trilógiája, amellyel az író elnyerte az északi-díjat, magyarul az észak csillaga alatt címmel lát napvilágot, képes géza és erdői józsef fordításában.

a finn írók elmondották, hogy nemrégiben jelent meg finn nyelven németh lászló iszony című regénye, s nagy sikert aratott. a magyar irodalom finn bemutatását gátolja, hogy nem rendelkeznek elég fordítóval.

vendégeink hétfőn helsinki sajtófogadáson számolnak be magyarországi élményeiről. reményüket fejezték ki, hogy a finn és a magyar irodalom cseréje egyre sokrétűbb lesz és köszönetet mondtak a baráti fogadtatásért./mti/

- . -

bb 64. a lengyel igazságügyminiszter előadása a magyar jogász szövetségben

t bc/sze vm sr

1963. május 25.

marian rybicki, a lengyel népköztársaság igazságügyminisztere szombaton az igazságszolgáltatás időszerű kérdései a lengyel népköztársaságban címmel előadást tartott a magyar jogász szövetségben. ott volt az előadáson dr.nezvál ferenc igazságügyminiszter is.

marian rybicki tájékoztatót adott a népi Lengyelország igazságügyi szervezetről, jogrendszerének fejlődéséről. elmondotta, hogy a társadalom és a gazdaság szocialista fejlődésével párhuzamosan fokozatosan csökkent a bűnözés lengyelországban. a nép több módon, eredményesen vesz részt az igazságszolgáltatásban. így a bíróságok az ügyeket első fokon népi ülnökök részvételével tárgyalják. negyvenkilencezer népi ülnök vesz részt a bíróságok munkájában. három év óta társadalmi bíróságok is működnek. ez az intézmény akként fejlődik, hogy már a lakóterületen is alakítottak egyes helyeken ugynevezett békéltető bíróságokat, amelyek az ott lakók egymásközi apróbb vitáit segítenek megoldani.

/folyt.köv./

15.47/n  
16.00

-31-

*me*

bb 64. /a Lengyel igazságügyminiszter...1.folyt./-lm

a miniszter tájékoztatót nyújtott a készülő fontosabb új jogszabályokról is. a polgári törvénykönyv, a családjogi és a gyámjogi törvény tervezetét már benyújtották a szejmnek. május 21-én a szejm első olvasásban foglalkozott a polgári törvénykönyv tervezetével. a büntető törvénykönyv előzetes tervezetét ez év januárjában nyilvános vitára bocsátották, s befejezéshez közeledik a polgári eljárásjogi kódex tervezetének elkészítése is. a közvélemény nagy érdeklődéssel kíséri a jogszabályalkotói munkákat. a nagyobb kódexek tervezetein széleskörűen vitatkoznak az újságírók és az írók is napilapokban, a folyóiratokban, s a tervezetekben felmerült problémák a gyári és a társadalmi szervezeti dolgozók gyűléseinek napirendjén is szerepelnek. így az új jogszabályok alkotóinak köre szinte az egész társadalomra kiszélesedik.

a Lengyel igazságügyminiszter felhívta a figyelmet, hogy a tapasztalatok és a nézetek kölcsönös kicserélése, amely a politikai, a gazdasági és a kulturális területen már gyakorlattá vált, szükséges és hasznos a jog és az igazságszolgáltatás területén is. annak a reményének adott kifejezést, hogy a lengyel és a magyar jogászok között kialakult, fejlődő együttműködés a jövőben még szorosabbá válik.

a nagyszerű előadásért dr. benedek jeno, a magyar jogász szövetség főtitkára mondott köszönetet. rámutatott, hogy a lengyel igazságügyminiszter előadása segíti az alkotó véleménycserét a szocialista fejlődésből adódó közös jogi problémák megoldásáról.

x x x

marian rybicki igazságügyminiszter szombaton látogatást tett dr. patkós lajosnál, a fővárosi bíróság elnökénél./mti/

--

bb 68. a nemzetközi pen club

tm-lm ha

1963. május 25.

végrehajtó bizottsága május 26-tól 29-ig brightonban ülést tart. a magyar pen clubot sőtér istván elnök képviseli a tanácskozáson./mti/

--

16.10/n

-32-

16.10/n

bb 60. véget ért a magyar tbc és tüdőgyógyász szakorvosok nagygyűlése

t ms/hmé szb sr

1963. május 25.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete korányi frigyos tbc- és tüdőgyógyász szakcsoportjának 34. nagygyűlése szombaton a magyar tudományos akadémián szabadon választott témájú előadásokkal ért véget. a korányi frigyos halálának és az 1. magyar tbc kongresszusnak 50. évfordulója alkalmából rendezett háromnapos tudományos tanácskozásról a kongresszus egyik elnöke, dr. bősörményi miklós, az országos korányi tbc-intézet igazgatója a következőket mondotta az mti munkatársának:

- a kongresszus első napján az előadók a tüdő-tbc elhanyagolásának kérdését tárgyalták. az összes előadó és a hozzászólók egyértelműen úgy foglaltak állást, hogy a modern megelőző és gyógyító módszerekkel ma már minden esetben megelőzhető a tüdőgümőkór krónikussá válása. ha a betegség mégis gyógyíthatatlanná válik, ez rendszerint az orvos és a beteg közötti együttműködés hiányával magyarázható. különösen említésre méltók azok az adatok, amelyek azt bizonyították, hogy a krónikus alkoholisták tbc-betegeket, akik általában nehezen fogadják el az orvosi kezelést, megfelelő erőfeszítésekkel, elsősorban kitartó felvilágosító munkával, szintén rá lehet bírni, hogy részt vegyenek a kezelésben, és ilyenkor a gyógyulási eredmények semmivel sem rosszabbak, mint más betegekénél.

- a kongresszus második napján a krónikus hörghurut kérdésével foglalkoztak. érdekes szűrővizsgálatokról számoltak be, amelyekből kitűnik, hogy ez a betegség - gyakori előfordulása miatt - magyarországon is figyelmet érdemel. az előadók kiemelték, hogy a krónikus hörghurut keletkezésében a dohányzásnak jelentős szerepe van.

- mindkét téma tárgyalásában különös súllyal jelentkezett az a felfogás, hogy a tüdő különböző betegségeinek megelőzésében és gyógyításában az orvosi szempontokon kívül az általános társadalmegészségügyi törekvéseknek is fontos szerepük van. nem véletlen, hogy az alkohol és a dohányzás a kongresszus mindkét fő témájával kapcsolatban a vádlottak padjára került. /mti/

--

bb 65. vigyázatlan gépjárművezetők - súlyos közlekedési balesetek

i hc/sze szb sr

1963. május 25.

borsod józsef 23 éves gépkocsiveető a megengedettnél gyorsabban haladt a bartók béla úton az fa 48-53 rendszámú tehérgépkocsival. a gépjármű felszaladt egy járdaszegetre, a terelőszlopnak ütközött, majd elütötte sarkadi nagy csilla gimnáziumi tanárt és szabó károlyné nyugdíjast.

/folyt.köv./

16.15/n

-33-

17.30/n

bb 65. /vigyázatlan gépjárművezetők... 1. folyt./- szb

szabó károlyné súlyosan, sarkadi nagy csilla könnyebben megsérült, a balesetért felelős gépkocsivezetőt őrizetbe vették és bevonták jogosítványát.

a 21. kerületi 2. rákóczi ferenc utca és szabadság ut torkolatánál csurka ferenc 22 éves gépkocsivezető szabálytalanul előzött az yb 12-56 rendszámú teherautóval, s összeütközött az ec 09-89 rendszámú motorkerékpárral. utóbbi vezetője, felföldi istván súlyosan megsérült. kórházba szállították.

a 18. kerületi széchenyi ut és jegenye-fasor kereszteződésében gyürke lászló 61 éves gépkocsivezető - aki nem volt jártas a vezetésben, s jogosítvánnyal sem rendelkezett - az sa 02-66 rendszámú teherautóval elütötte márton ferencné eladót, gyurcsik ferencné pénztárost és mayer károlyné italmérőt, majd egy fának ütközött. az elütött gyalogjárók könnyebben megsérültek.

a hungária körút 102. számú ház előtt partl Antal 61 éves asztalos figyelmen kívül, nem a kijelölt helyen ment át a tulsó oldalra. egy 75-ös trolibusz elütötte a vigyázatlan gyalogjárót, aki súlyosan megsérült és kórházba került. /mti/

-. -

bb 63. nagy vihar vonult végig komárom megyén

vid tné szb szf

1963. május 25.

pénteken éjszaka és szombat délelőtt valóságos égináboru vonult végig komárom megyén. sűrű dörgések és villámlások követte hatalmas eső zúdult a megyére. különösen nehéz éjszakát okozott a vihar az északdunántúli áramszolgáltató vállalat dolgozóinak. bányahida és tatabánya-óváros között több villámcsapás érte a villamosvezetékeket. az áramszolgáltató vállalat emberei a zuhogó esőben, a koromsötét éjszakában több mint 13 kilométer hosszan vizsgálták végig a vezetékeket. a huzalok mindenütt épek voltak, a villámrongálta, kiégett szigetelőket azonban sorra ki kellett cserélni. kimerítő munkával, éjszaka két órától reggel hat óráig sikerült a zavart elhárítani.

bársonyos községben szombaton hajnalban a termelőszövetkezet baromfi tojóházába becsapott a villám. mire a tüzoltók a helyszínre értek, a tojóház a berendezésekkel együtt leégett. a kár körülbelül 350 000 forint.

a szombatra virradó éjszakán győrtött több órán át tartó égináboru volt, amilyenre a város legöregebb lakói sem emlékeznek. a villám sehol sem okozott kárt, így a vihar, amely aranyatérő május esővel öntötte a földeket, az éjszakai nyugalom megzavarásán kívül más bajt nem okozott. /mti/

-. -

16.22/n

-34-

bb 66. megjelent a világoosság májusi száma

tné-Lm La

1963. május 25.

a világoosság új száma változatos tartalommal jelent meg. a lap élén „az élet kérdései és a katolikusok válaszai” című cikkében tarján imre a 2. vatikáni zsinat eddigi mérlegét állítja fel. ezzel összefüggésben értékeli a pápa nemrég megjelent béke-enciklikáját. teilhard de chardin, a hagyományos vallási tanokkal szembekezdülő katolikus gondolkodó nagy vitát kiváltó életművét varga iván elemzi. pethő tibor az olaszországi választások utáni helyzetet vizsgálja. várkonyi andrás a 25 év előtti budapesti eucharisztikus kongresszusra és azon a későbbi pápa, pacelli biboros szerepére emlékezik. közli a folyóirat a neves angol marxista vallástörténész, archibald robertson tanulmányát a zsidó vallás kialakulásáról. tőkei ferenc az ókori kínai valláskritika kezdetét ismerteti. fehér ferenc „dosztojevskij és a vallás” címmel ír. cikket. sándor róbert a viz kultikus szerepéről írt összefoglalót. tartalmas szépirodalmi rovat, külföldi folyóiratok szemléje, érdekes glosszák egészítik ki a számot. /mti/

-. -

bb 67. megnyitott a fiatal képzőművészek kiállítása

t s/hné-Lm ha

1963. május 25.

az ernst muzeumban szombaton nádasdi józsef, a kisz központi bizottságának titkára megnyitotta a fiatal képzőművészek kiállítását. megnyitójában méltatta a kiállító fiatal festő-, szobrász- és grafikusművészek munkásságát, akik alkotásaikkal meggyőződéssel szolgálják a szocializmust építő nép ügyét. a kiállításon 113 művész 281 alkotását láthatja a közönség. a megnyitó után nádasdi józsef átadta a kisz központi bizottsága 10 000 forintos képzőművészeti díját szurcsik jános festőművésznek, a kisz központi bizottsága és a fiatal képzőművészek stúdiója három 5 000 forintos díját vecsési sándor és kokas ignác festőművésznek, valamint kondor béla grafikusnak.

a kiállítást megtekintette darabos iván, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, valamint a kulturális élet több más vezetője. /mti/

-. -

16.35/n

-35-

*me*

*me*

bb 69. az ünnepi könyvhét megnyitója vidéken

ö vid fm szb fm

1963. május 25.

miskolcon, a zeneművészeti szakiskola dísztermében szombaton rendezték meg a könyvhét megnyitó ünnepségét. gribovszky lászlóné, a városi tanács vb. elnökhelyettese mondott beszédet. a megnyitón miskolci és fővárosi írók és költők szemelvényeket adtak elő műveikből. a városban felállított könyvsátrokban már az első órákban több mint ötezer kötet talált gazdára. a borsod megyei földművesszövetkezetek, több mint 400 helyen árusítják a könyvnapra ujdonságokat.

csongrád megyében az első pavilont és könyvkiállítást szegeden, a megyei párt- és tanács-székház aulájában nyitották meg. a megyeszékhely üzemeiben író-olvasó találkozót, kiállításokat rendeznek a könyvhéten.

komárom megyében az első ünnepség kecskéd községben zajlott le, amelyen a tatali irodalmi színpad adott műsort. a könyvhéten írók és költők keresik majd fel többek között a dorogi nyolcas akna, az esztergomi műszeripari művek, az ácsi és a bársonyosi termelők szövetkezetek dolgozóit. számos községben könyvbát is rendeznek.

győr-sopron megyében a szombati mosonmagyaróvári megnyitóval vette kezdetét az ünnepi könyvhét. /mti/

--

bb 72. nemzetközi fotókiállítás nyílt kiskunhalason

vid fm/tné szb fm

1963. május 25.

a kecskeméti május elseje óta nyitva tartott nemzetközi fotószalon kiállítását sokezen tekintették meg. a tárlaton bemutatott kétszáz művészi felvételt 15 ország amatőr-fotósainak több mint 750 fekete-fehér, illetve színes felvételéből válogatták össze. a képkiállítást a megyeszékhelyről kiskunhalasra szállították, ahol szombaton a thorma jános muzeumban nyitották meg ismét. a nyáron baján is bemutatják a nagysikerű fotó-tárlatot. /mti/

--

-36-

16.39/n

18.10 ✓

*me*

bb 70. szombaton megkezdődött az idei gyermeknap eseménysorozata

i vt/sze szb sr

1963. május 25.

vasárnap ünneplik országsszerte a nemzetközi gyermeknapot, melynek eseményei több helyen már szombaton megkezdődtek.

az ország számos általános iskolájában ezen a napon rendezték a kisdobos és uttörő-avatásokat. a pajtások ünnepi csapatgyűléseken kapták meg a kék, illetve a vörös nyakkendőt. az I. kerületi lisznai utca 40-42. szám alatti iskolában szombaton 62 kisdobost és 110 uttörőt avattak. az attila utca 135. szám alatti általános iskolában ünnepélyesen nyitották meg az I. kerületi oktatási intézmények politechnikai kiállítását.

a mom művelődési ház aulájában a békés gyermekkor ábrázoló gyermekrajzokból rendeztek kiállítást. a 13. kerületi népfelhalmozási bizottság váci ut 50. szám alatti nagytermében műsorral, egybekötött gyermekruha-bemutatót tartottak.

• gyermeknap megemlékezések voltak országsszerte az óvodákban is.

vasárnap reggel a rádióban és a televízióban köszöntik a gyerekeket, majd egész nap folytatódik a gazdag eseménysorozat, amelynek programját a nőtanács és más tömegszervezetek állították össze. budapesten délelőtt 9 órától délután 2 óráig 10 000 gyermek szórakozhat ingyen a vidámparkban, ezenkívül központi rendezvények lesznek a margitszigeten, a népligetben, a városmajorban, a bartók színpadon, a gellérthegy és másutt. a nevelőotthonokban élő gyerekeket családok hívják ezuttal magukhoz és velük együtt vesznek részt a gyermeknap eseményeken. a gyermekkorházakban levőkről sem feledkeznek meg, részükre diavetítést és mesedélelőt rendeznek.

a sokoldalú gyermeknap programból most sem hiányoznak a különböző ügyességi versenyek, sportbemutatók, bábelőadások és számos helyen rendeznek ismét aszfalt-rajzversenyt. valamennyi vetélkedő győzteseit a helyszínen jutalmazzák, értékes ajándéktárgyakkal. /mti/

--

-37-

16.44/n

18.15 ✓

*me*

bb 71. veres péter új regényének hősei között

vid fm/tné-lm fm

1963. május 25.

szombaton kedves vendéget fogadtak a mezőhéki táncsics termelészövetkezet tagjai. veres péter kossuth-díjas író látogatta meg a közös gazdaságot. délelőtt a termelészövetkezet vezetőivel együtt megtekintette a több mint 10 000 holdas gazdaság határát és üzemegységeit. ellátogatott a központi üzemegység mellett lakó tsz tagok családi otthonaiba, hogy tanulmányozza megváltozott életüket és élményeket gyűjtsön készülő regénye hőseiről. /mti/

--

bb 73. baj nélkül elvonult az utolsó fagyosszent: zivatarfront az országban, - ismét bőséges, jó esők voltak - lassan tovább melegszik az idő

1 cs/j-lm ká

1963. május 25.

a keletről érkezett kontinentális meleg és a nyugati hűvös légtömegek a kárpát-medence felett találkoznak. az összeütközésből kialakult, s ittrekedt ugynevezett veszteglő front most kelet és nyugat között „ingázik”, s közben sorra törnek ki a zivatarok. a szombatra virradó éjszaka az országnak szinte valamennyi vidékét megöntözték a zivatarok, záporosók, amelyek általában 1-15 milliméter csapadékot adtak. tiszadorogmán azonban 22, csornán és makón 23, hidasnémetiben 25, budapest egyes kerületeiben 25-26 milliméter csapadékot mértek szombaton reggel. tiszadorogmáról és pécsről jégesőt is jelentettek.

a kétirányú légáramlás eléggé éles hőmérsékleti különbséget alakított ki az ország nyugati és keleti fele között. a dunántúli megfigyelő-állomásokon a koradélutáni órákban 15-20, az alföldieken 21-27 fokig emelkedett a hőmérők higánya.

ezzel a zivataros, de viszonylag kellemes, és a mezőgazdaság számára igen hasznos csapadékos időszakkal átvészeltük az idei utolsó fagyveszélyes periódust, s az orbán néven ismert utolsó fagyosszent is a naptár tuloldalára vonult. a jelek szerint most lassú felmelegedés kezdődik. az éjszakai hőmérsékleti minimumok országosan 9-13, a nappali maximumok az ország nyugati felében 18-22, a többi országrészen 20-27 fok körül alakulnak ki. záporokra, zivatarokra még számítanunk kell. a hét végére mindemellett jó kiránduló idő ígérkezik. /mti/

--

-38-

16.47/n

18.11

*me*

bb 75. megkezdődött az ünnepi könyvhét - a fővárosban nagy sikerrel árusítják a könyveket

t lv/tm szb ha

1963. május 25.

már a könyvhét első napján, szombaton nagy sikerű volt az ünnepi újdonságoknak. a marx téren már a koradélutáni órákban csoportok álltak körül a könyvsátrat, válogattak, keresték az izlésüknek és igényüknek legjobban megfelelő műveket. valamennyi elárusítóhelyen sokan vásárolják a miller drámákat, dr. karsai elek: a budai sándor palotában történt című művét, timár máté, vas istván, szabó magda, péchy blanka és illyés gyula kötetét, jevtusenko verseit. sokan keresik a magyar irodalomtörténetet, valamint a világirodalom remekei című sorozat első kötetét, a karenina annát.

a budapesti nemzetközi vásár területén felállított könyvpavilonban nagyon sok vidéki látogató vásárolt ifjúsági regényeket és mesekönyveket. a nemzeti színháznál felállított sátorban szombaton többek között péchy blanka, szabó magda és vas istván dedikálta könyvét. a kálvin téren dr. karsai elek elbeszélgetett a vásárlókkal, akik érdeklődtek kutatómunkájáról. a november 7. téren két pavilonban is vásárolhatnak az érdeklődők. az egyik sátrat az abbazia, a másikat pedig a savoy étterem előtt állították fel.

nagy sikerűk van a könyvpavilonoknak a munkáskerületekben is. a csepeliek az imre téren, az újpestiek pedig az újpesti állami áruház előtt válogathatnak a könyvekből. /mti/

--

bb 76. békegyűlés battonyán és békéscsaba környékén

vid fm/tné szb fm

1963. május 25.

szombaton este battonyán békegyűlést tartottak, amelyen mintegy 400 főnyi hallgatóság előtt papp istván, a megyei tanács vb. elnöke mondott beszédet. békéscsaba környékén, a művelődési otthonban mizó Mihály, a pedagógus szakszervezet megyei bizottságának titkára tartott tájékoztatót az időszaki külpolitikai kérdésekről. /mti/

--

16.57/n

18.10

-39-

*me*

bb 74. a magyar békemozgalom aranykoszorus jelvényét kapták a hazánkban tartózkodó görög békeharcosok - baráti találkozó a népfrontban

t di/gg-lm ha

1963. május 25.

a görög békeharcosok utazás a békéért elnevezésű csoportjának tagjai, akik jelenleg hazánkban tartózkodnak, szombaton a hazafias népfront országos tanácsának székházában a magyar békemozgalom vezetőivel találkoztak, ott volt az összejövetelel több társadalmi és tömegszervezet képviselője, tudományos életünk sok kiválósága, a megjelenteket szakasits árpád, a béke-világtanács irodájának tagja, az országos béketanács elnöke üdvözölte. szavaira simosz hadzidimitriu, a „munkások a leszerelésért és a békéért”, mozgalom elnöke, a vendégek csoportjának vezetője válaszolt, a találkozáson baráti eszmecsere pontakozott ki, amelyben a két békemozgalom képviselői kicserélték tapasztalataikat s megbeszélték, hogyan készülnek az előttük álló feladatok megoldására, az összejövetelel a görög békeharcosoknak átadták a magyar békemozgalom aranykoszorus jelvényét./mti/

bb 78. a legujabbkori történeti muzeum felhívása

i lv/tm-lm ha

1963. május 25.

a legujabbkori történeti muzeum károlyi mihály kiállításra készül, felkéri mindazokat, akiknek a birtokában károlyival kapcsolatos levél, írásos dokumentum, jelvény, vagy egyéb tárgy van, hogy írásban közöljék a legujabbkori történeti muzeum titkárságával. /budapest, 5. kerület józsef nádor tér 7./ a kiállítás céljaira alkalmas tárgyakat és dokumentumokat a muzeum megvásárolja./mti/

bb 79. hivatalos nyereményjegyzék a lotto 21. játékhetéről

tné-lm -cz

1963. május 25.

a 21. játékhetére beérkezett 5,061.351 darab lottoszelvény. öt találatos szelvény nem volt. négy találatot 66 fogadó ért el, a nyeremény összeg egyenként 57,515 forint. három találatot 5541 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 342.50 forint. a két találatos nyeremények száma 143.017 darab, ezekre egyenként 13.30 forintot fizetnek./mti/

16.58/n

-40-

bb 77. két halálos ítéletet hozott a székesfehérvári megyei bíróság a székesfehérvár-szőlőhegyi rablógyilkosok bűnperében

vid fm/tné szb fm

1963. május 25.

szombaton hirdetett ítéletet a székesfehérvári megyei bíróság dudás aladár és vendég istván székesfehérvári lakosok bűnügyében, akik február 5-én, a reggeli órákban bestiális kegyetlenséggel saját pincéjében meggyilkolták és kirabolták király ferenc székesfehérvár-szőlőhegyi lakost. a gyilkosok rövidesen kézrekerültek, a rendőrség már előzetesen kereste őket több lopás és betörés miatt. a gyilkosok tetteik következményeitől disszidálással szerettek volna menekülni. király ferenc kirablását és meggyilkolását is azért tervezték ki, hogy a disszidáláshoz pénzt szerezzenek. a magányosan élő öregembert borvásárlás ürügyével hívták le a pincébe, ahol fejszével többször fejbeverték. ezután az öregember pénze után kutattak, azonban csak kisebb összeget találtak meg. ezt, valamint szeszestalt és enni-valót vitték magukkal. utána még több kisebb betörést követtek el, s eközben fogták el őket.

többnapitárgyalás után a bíróság előre kitervezett rablógyilkosság bűntette miatt dudás aladárt és vendég istvánt halálra ítélte. bűntársukat, baráti lajosnét - aki a gyilkosságban nem vett részt, csak betöréseknél, alopott holmik értékesítésénél segédkezett - négy évi szabadságvesztésre ítélték és három évre eltiltották a közügyek gyakorlásától.

dudás aladár és vendég istván enyhítésért fellebbezett.  
/mti/

bb 81. a hazafias népfront különautóbuszokat indít a szegedi szabadtéri játékokra - megyei népfrontvezetők tanácskozása szegeden

vid fm/tné szb fm

1963. május 25.

a hazafias népfront csongrád megyei elnöksége szombaton kibővített ülést tartott szegeden. a tanácskozáson 12 megye és 4 megyei jogu város népfrontvezetői is résztvettek. a megjelenteket tari jános, a szabadtéri játékok igazgatója tájékoztatta a szegedi ünnepi hetek programjáról, az előkészületekről.

az ország különböző vidékeiről érkezett népfrontvezetők elmondották, hogy bizottságaik nagy munkát fejtenek ki a szabadtéri játékok sikeréért. tavaly mintegy 300 különautóbusz vitt vendégeket az egyes előadásokra, az idén ez a szám megkettőszereződik, hiszen minden megye hazafias népfrontbizottságai bekapcsolódnak a szervező munkába. elsősorban a termelőszövetkezetekben népszerűsítik a nagy kulturális eseményt. a következő hetekben minden termelőszövetkezetbe eljuttatják a játékok műsorát és az egyéb rendezvények programját.

/folyt.köv./

17.17/n

-41-

18.58

bb 81. /a hazafias népfront... 1. folyt./- szb

a szegediek elmondották, hogy napközben, az esti előadások előtt is sokfajta szórakozási lehetőség várja a július 20-a és augusztus 20. között szegedre látogatókat. több, mint tiz-, köztük képzőművészeti és mezőgazdasági - kiállítás is nyílik, nagy az érdeklődés az országos őszibarack-kiállítás iránt, amelyre már is nyolc megye termelészövetei és állami gazdaságai küldték el nevezésüket. nemcsak a legszebb gyümölcsöket mutatják majd be, hanem fényképeken, tablókön is szemléltetik majd az őszibarackosok nagyüzemi telepítésének módját, a gyümölcs termesztésének legjobb agrotechnikai módszereit, a jövedelmezőséggel és a feldolgozással kapcsolatos tudnivalókat is.

a parasztembereket mikrobuszokkal viszik majd el az idegenvezetők a város műemlékeinek, nevezetességeinek megtekintésére. tiszai hajókirándulásokon vehetnek részt, s térzenéken, a strandokon, valamint sport- és kulturális versenyeken és bemutatókon is sokfajta szórakozási lehetőség található. /mti/

bb 80. az állattenyésztés fejlesztéséről tárgyalt a borsodi képviselőcsoport

vid fm/tné-lm fm

1963. május 25.

a borsod megyei képviselőcsoport szombaton a taktaharkányi állami gazdaságban tartotta ülését, amelyen megjelent többek között harmati sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, valamint csergő jános, az mszmp központi bizottságának póttagja is.

varga gábornénak, a képviselőcsoport elnökének megnyitója után laczkó istván, a megyei tanács vb. elnöknelyettese ismertette a képviselőkkel az állattenyésztés helyzetét. elmondotta többek között, hogy elsősorban a háztáji gazdaságokban csökkent az állatállomány. bár a baromfitenyésztés fellendülőben van, a szarvasmarha- és a sertésállomány egyáltalán nem kielégítő. beszámolt arról is, hogy több helyen a takarmányhiány, valamint egyes termelészövetegekben a takarmányelosztással kapcsolatban kialakult hibás szemlélet is akadályozza az igen fontos háztáji állattenyésztést.

foglalkozott a közös állatállomány kérdésével, s elmondta, hogy sokkal több istállóra lenne szükség, szorgalmazni kell a takarmánybázis megteremtését, nagyobb gondot kell fordítani a legelőgazdálkodásra és korszerűbb módszerekre kell áttérni az állattenyésztésben is.

a beszámoló alapján a képviselőcsoport behatóan megvitatotta a felmerült kérdéseket, s elhatározta: felterjesztéssel fordulnak a földművelésügyi minisztériumhoz, hogy a megye helyzetére tekintettel nagyobb beruházási keretet biztosítson az állattenyésztésnek, gondoskodják megfelelő tipustervekről az istállóépítkezéshez, valamint az eddiginél fokozottabban járuljon hozzá az állattenyésztés gépesítéséhez. széleskörű felvilágosító munkát kezdenek, hogy a falusi portákon eddig kihasználatlan területeket hasznosítsák, s így saját maguk is jelentős takarmányt termesszenek az állatállomány növeléséhez.

az ülés után a képviselők megtekintették a taktaharkányi állami gazdaság állattenyésztő üzemeit. /mti/

--

-42-

17.30/n

18.15.2

bb 82. elhunyt zádor istván kossuth díjas festőművész

-lm sr

1963. május 25.

82 éves korában rövid szenvedés után elhunyt zádor istván kossuth-díjas festőművész. temetéséről később történik intézkedés. /mti/

--

bb 83. súlyos közlekedési baleset csongrádban

vid fm/tné-lm fm

1963. május 25.

szombaton súlyos közlekedési baleset történt csongrád megyében. hajdu miklós, a közlekedési tröszt alföldi furási üzemének szolnoki gépkocsivezetője, pótkocsis teherautójával az ötös számú főútvonalon szeged felé haladva a 133-as és 134-es kilométerköz között szabálytalanul előzött egy eddig ismeretlen kerékpárost. az uttest jobb oldalára már nem tudott visszatérni, mert összeütközött a mezőhegyesi állami gazdaság vele szemben szabályosan haladó autóbusszával, amely mintegy 50 személyt vitt a budapesti nemzetközi vásárra.

az összeütközés okozta sérülésekbe a helyszínen, illetve a kórházba szállítás közben buza andrás, szalai istván, kovács józsef és hegedüs ferenc mezőhegyesi lakosok meghaltak. 26 további sérült közül egy állapota életveszélyes. a baleset áldozatait a szegedi és a kiskunfélegyházi kórházban ápolják. a balesetet előidéző és szabálytalanul közlekedő gépkocsivezetőt, hajdu miklóst, aki csak könnyebb sérüléseket szenvedett, előzetes letartóztatásba helyezték. a vizsgálat megállapította, hogy hajdu miklós az összeütközés előtt szeszestalt fogyasztott. /mti/

--

bb 85. szombaton ballagtak a veszprémi egyetem szigorló mérnökei

vid fm/tné-lm fm

1963. május 25.

a veszprémi vegyipari egyetem szigorló mérnökei szombaton tartották ballagási ünnepségüket. a 72 utolsó éves hallgatót dr. polinszky károly kossuth díjas rektor és a negyedévesek bucsúztatták. /mti/

--

18.14/n

-43-

19.52

*me*

bb 84. „sárgulási,, ünnepség a debreceni agrártudományi főiskolán

vid fm/tné szb fm

1963. május 25.

Szombaton délután „sárgulási,, ünnepséget tartottak a debreceni agrártudományi főiskolán a negyedik évet végzett hallgatók, nyolcvankilencen szereztek meg az abszolutóriumot, s most hathónapos gyakorlatra mennek termelőszövetkezetekbe, majd debrecenben szerzik meg az agrármérnöki diplomát. az ünnepségen bencsik istván, a debreceni agrártudományi főiskola rektora köszöntötte a végzett hallgatókat, majd kellermann márton tanulmányi rektorhelyettes és dr. bodnár miklós, a főiskola pártszervezetének titkára üdvözölte az agrármérnökjelölteket. /mti/

--

bb 86. irinyi jános nevét vette fel a gyáli uti gimnázium

t vt/gg szb

1963. május 25.

a fémáru- és szerszámgyár művelődési termében rendezte névadó ünnepségét szombat délután a 9. kerület gyáli ut 25/.a. alatti általános gimnázium, amelyben két vegyipari szakközépiskolai osztály is van. az iskolát irinyi jánosról, a nagy magyar természettudósról és feltalálóról, a szabadságharc kiemelkedő egyéniségéről nevezték el. az ünnepség keretében villányi bétáné igazgató ismertette az idei tanévben meghirdetett irinyi-pályázat eredményét és átadta a jutalmakat a legjobb pályamunkák készítőinek. /mti/

--

bb 87. magyar-Lengyel baráti est nagylengyelen

vid fm/tné szb fm

1963. május 25.

a nagylengyeli kőolajtermelő vállalat műszaki klubjában szombaton magyar-Lengyel barátsági estet tartottak. a résztvevők meghallgatták a nemrég Lengyelországban járt dolgozók élménybeszámolóját, majd Lengyelország fejlődéséről, a lengyel nép életéről szóló filmeket tekintették meg. /mti/

--

18.17/n

-44-

20.05

*me*

bb 88. kitüntetéses doktorrá avatás a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid fm/tné-Lm fm

1963. május 25.

Szombaton a miskolci nehézipari műszaki egyetemen „sub auspiciis rei publicae popularis,, kitüntetéses doktorrá avatták sulcz ferenc kandidátust, az egyetem kohómérnöki karának dékánhelyettesét, aki annak idején a miskolci nehézipari műszaki egyetemen szerezte meg kohómérnöki diplomáját.

az ünnepségen megjelent dobi istván, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, cseterki lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a megyei pártbizottság első titkára, kiss károly, az elnöki tanács titkára, ilku pál művelődésügyi miniszter, ajtai miklós, az országos tervhivatal elnöke, havasi béla, a miskolci városi pártbizottság első titkára, továbbá az egyetem tanári kara.

dr. zambó jános, a miskolci nehézipari műszaki egyetem rektora, a magyar tudományos akadémia levelező tagja nyitotta meg a tanácsülést és üdvözölte a megjelenteket. a kohómérnöki kar távollévő dékánjának megbízásából diószeghi daniel egyetemi tanár bejelentette, hogy az elnöki tanács jóváhagyta sulcz ferenc „sub auspiciis rei publicae popularis,, kitüntetéses doktorrá avatását.

ezt követően sulcz ferenc letette a doktori fogadalmat, akit ezután az egyetem rektora és a három kar dékánja kézfogással műszaki doktorrá fogadott.

az ünnepélyes aktus után dobi istván, az elnöki tanács elnöke mondott beszédet. hangsúlyozta, hogy ez a kitüntetéses doktorrá avatás is bizonyítja, az egyetem jó oktató munkáját, s kérte az egyetem tanárait, a jövőben is magas színvonalon neveljenek mérnököket a magyar iparnak. dobi istván végül átnyújtotta sulcz ferencnek a népköztársaság címerével díszített aranygyűrűt. /mti/

--

bb 89. időjárásjelentés

gg-Lm La

1963. május 25.

a meteorológiai intézet jelenti május 25-én, szombaton 19 órakor:

több helyen eső, zivatar

várható időjárás vasárnap estig: változó mennyiségű felhőzet, több helyen záporosóval, zivatarral. mérsékelt, zivatar idején átmenetileg megélénkülő szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: keleten 20-24, nyugaton 18-22 fok között. /mti/

--

19.30/n

-45-

20.10

*me*

bb 90. fogadás a budapesti nemzetközi vásár jugoszláv pavilonjában

t hb/gg-lm la

1963. május 25.

szombaton este a budapesti nemzetközi vásár jugoszláv pavilonjában fogadást rendeztek. a fogadáson megjelent karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, dabronaki gyula, az ételmezésügyi miniszter első helyettese, kovács istván, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese, puja frigyos külügyminiszterhelyettes, petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, dr. vitéz andrás, a vásár igazgatója.

ott volt mirko tepavac, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete, továbbá a diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

a fogadás baráti légkörben zajlott le./mti/

-. -

bb 91. fogadás az argentin köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

t hi/gg szb la

1963. május 25.

az argentin köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából dr. juan bautista vilarullo ideiglenes ügyvivő szombat este fogadást adott a gellért szállóban. a fogadáson részt vett rácz pál, a külügyminisztérium főosztályvezetője, gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője, a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

-. -

20.21/n

-46-

20<sup>45</sup>

- Vége -

mo

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fő utca 6-7. Telefon: 150-480, 360-600

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felül.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. május 26.

bb 1. a nemzeti muzeumban

i lv/tm vm ha

1963. május 26.

a fejedelmi kincsek című kiállítás már csak kekkig tekinthető meg. kekkden este a fejedelmi kincseket, továbbá a régészeti és az ásványtani kiállítást villanyfénynél különleges megvilágításban mutatják be./mti/

-. -

bb 2. montagn lajos és sebestyén albert

i lv/tm vm ha

1963. május 26.

nagybőgő -zongora-hangversenyét hétfőn a filharmónia kamaratermében rendezik meg. közreműködik sziklai erika operaénekesnő, a műsorban bach, kósa, dzenek, bartos, kardos, huzella és nino-medin művei szerepelnek./mti/

-. -

bb 3. „ az élő beethoven, „ címmel félórás filmet készít a magyar televízió az idei első martonvásári beethoven-hangverseny napján

vid fm/tné vm fm

1963. május 26.

a nyáron három hangversenyt rendez az országos filharmónia és a fejér megyei tanács idegenforgalmi hivatala a martonvásári hangversenykertben, pásztor jános beethoven-émlékszobrá előtt. az első hangversenyen, június 29-én ferencsik jános, kossuth-díjas kiváló művész vezényli a magyar állami hangversenyzenekart, amely az egmont nyitányt, a hegedűversenyt és a harmadik szimfóniát adja elő. a hangversenyen közreműködik kovács dénes kossuth-díjas hegedűművész.

a tervek szerint a magyar televízió „ az élő beethoven, „ címmel filmet készít, amelyben feleleveníti beethoven martonvásári tartózkodásának emlékeit. a félórás film keretében a magyar állami hangversenyzenekar ferencsik jános vezényletével előadja az egmont nyitányt. a felvételeket június 29-én, az idei első martonvásári hangverseny napján készítik./mti/

-. -

9, 30/m

- 1 -

mo